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Protokół Nr 22 

z obrad dwudziestej drugiej sesji Rady Miejskiej w Więcborku, odbytych  

w dniu 19.12.2025r. 

 

Posiedzenie odbyło się w sali Centrum Aktywności Lokalnej przy ulicy Rybackiej 13 22B  

w Więcborku. 

Sesja trwała od godz. 11:00 – 14:00. 

Obradom przewodniczyła p. Beata Lida – Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej  

w Więcborku. 

Sesja była nagrywana i transmitowana online /obraz i dźwięk/ przez „Good Media” na 

stronie internetowej Gminy Więcbork i zostanie udostępniona w formie linku  

w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Więcborku. Nagrania będą 

przechowywane przez okres niezbędny do wypełnienia odpowiednich przepisów 

ustawowych.  

Obecność według załączonej listy obecności 

W sesji na 15 radnych udział wzięło 12 radnych, czyli quorum wymagane do podejmowania 

prawomocnych uchwał zgodnie z art. 14 ustawy o samorządzie gminnym (t.j. Dz. U. z 2025 r. 

poz. 1153). 

 

Radni nieobecni usprawiedliwieni: p. Anna Łańska, p. Mateusz Łański, p. Andrzej 

Wenda. 

Spoza składu Rady w sesji uczestniczyli: 

1. Burmistrz Więcborka     - Waldemar Kuszewski 

2. Skarbnik Gminy Więcbork    - Alina Kruk 

3. Dyrektor Biura Obsługi Oświaty Samorządowej  

w Więcborku      - Danuta Zawidzka 

4. Kierownik Referatu Rolnictwa, Ochrony Środowiska 

i Dróg UM w Więcborku     - Tomasz Fifielski 

5. Sołtys Sołectwa Sypniewo    - Lidia Wrzesińska 

6. Sołtys Sołectwa Wymysłowo    - Kamila Posieczek 

7. Sołtys Sołectwa Zakrzewek    - Renata Dąbrowska 

8. Redaktor Tygodnika „Wiadomości Krajeńskie”  - Robert Lida 

9. Operator transmisji obrad „GOOD Media”  - Maciej Bór 

 

W dalszej części obrad, po stwierdzeniu wymaganego quorum, zrealizowany został punkt,  

w którym Burmistrz Więcborka, wraz z Wiceprzewodniczącą Rady Miejskiej w Więcborku p. 

Beata Koptą uhonorowali laureatów Konkursu Ortograficznego „O Złote Pióro 

Przewodniczącej Rady Miejskiej i Burmistrza Więcborka” 
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Prezentacji laureatów dokonała Pracownica Miejsko - Gminnej Biblioteki Publicznej  

w Więcborku p. Małgorzata Poźniakowska. 

 

Klasyfikacja wygląda następująco:  

Wśród uczniów klas V-VI: 

I MIEJSCE 

Magdalena Szefler ze Szkoły Podstawowej im. Ziemi Krajeńskiej w Sypniewie 

II MIEJSCE 

Jan Witczak ze Szkoły Podstawowej Nr 2 im. Kornela Makuszyńskiego w Więcborku 

III MIEJSCE  

Agata Sowińska ze Szkoły Podstawowej im. Elżbiety i Jana Orzelskich w Runowie 

Krajeńskim  

Wśród uczniów klas VII-VIII: 

I MIEJSCE 

Oliwier Marach ze Szkoły Podstawowej im. ks. Jana Twardowskiego w Jastrzębcu  

II MIEJSCE 

Wiktoria Smolińska ze Szkoły Podstawowej Nr 1 im. Polskich Noblistów w Więcborku 

III MIEJSCE  

Agata Brej ze Szkoły Podstawowej im. Marii Konopnickiej w Pęperzynie  

Podziękowania otrzymali również Nauczyciele, którzy przygotowali nagrodzonych 

Uczniów do uczestnictwa w konkursie:  

Pani Mirosława Wilkowska-Marach, Pani Magdalena Januszewska, Pani Elżbieta Musiał, 

Pani Lucyna Rataj-Błocińska, Pani Jadwiga Studziżba, Pani Barbara Wawrzon-Cichończyk. 

Po uroczystości laureaci wraz z nauczycielami oraz Burmistrzem Więcborka  

p. Waldemarem Kuszewskim i Wiceprzewodnicząca RM w Więcborku p. Beata Koptą 

stanęli do wspólnego pamiątkowego zdjęcia. 

 

Porządek obrad: 

1. Otwarcie. 

2. Stwierdzenie quorum. 
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3. Wręczenie nagród laureatom Konkursu Ortograficznego „O Złote Pióro 

Przewodniczącej Rady Miejskiej i Burmistrza Więcborka”. 

4. Przedstawienie porządku obrad. 

5. Przyjęcie protokołu z XXI sesji Rady Miejskiej w Więcborku. 

6. Informacja Przewodniczącej Rady Miejskiej w Więcborku o działaniach podejmowanych 

w okresie między sesjami. 

7. Informacja Burmistrza Więcborka o pracy w okresie między sesjami. 

8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych. 

9. Interpelacje i zapytania radnych. 

10. Przyjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Więcbork na rok 2025. 

11. Przyjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Więcbork. 

12. Przyjęcie Budżetu Gminy na 2026 rok i Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Więcbork: 

a) Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej, 

b) Przedstawienie opinii Połączonych Komisji Rady Miejskiej w Więcborku, 

c) Dyskusja, 

d) Przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Więcbork na rok 2026, 

e) Przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Więcbork. 

13. Przyjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji. 

14. Przyjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji. 

15. Przyjęcie uchwały w sprawie zniesienia formy ochrony pomnika przyrody. 

16. Przyjęcie uchwały w sprawie aktualizacji stanu prawnego pomników przyrody na terenie 

gminy Więcbork. 

17. Przyjęcie uchwały w sprawie ustalenia pomników przyrody na terenie gminy Więcbork. 

18. Przedstawienie planu pracy Rady Miejskiej w Więcborku i planów pracy Komisji Rady 

Miejskiej w Więcborku na rok 2026. 

19. Wolne wnioski i informacje. 

20. Zakończenie. 

 

W drodze autopoprawki, w związku z uzasadnioną nieobecnością Przewodniczącej RM 

w Więcborku, do porządku obrad zdjęta została pozycja w pkt 6, tj. „Informacja 

Przewodniczącej Rady Miejskiej w Więcborku o działaniach podejmowanych w okresie 

między sesjami” 

 

Zmiana porządku obrad spowodowała konieczność przenumerowania kolejnych pozycji 

tematycznych. 

 

 

 

Porządek obrad po zmianie: 

1. Otwarcie. 

2. Stwierdzenie quorum. 

3. Wręczenie nagród laureatom Konkursu Ortograficznego „O Złote Pióro 

Przewodniczącej Rady Miejskiej i Burmistrza Więcborka”. 

4. Przedstawienie porządku obrad. 

5. Przyjęcie protokołu z XXI sesji Rady Miejskiej w Więcborku. 

6. Informacja Burmistrza Więcborka o pracy w okresie między sesjami. 

7. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych. 
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8. Interpelacje i zapytania radnych. 

9. Przyjęcie uchwały w sprawie zmian budżetu Gminy Więcbork na rok 2025. 

10. Przyjęcie uchwały w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Więcbork. 

11. Przyjęcie Budżetu Gminy na 2026 rok i Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Więcbork: 

f) Przedstawienie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej, 

g) Przedstawienie opinii Połączonych Komisji Rady Miejskiej w Więcborku, 

h) Dyskusja, 

i) Przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Więcbork na rok 2026, 

j) Przyjęcie uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Więcbork. 

12. Przyjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji. 

13. Przyjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia petycji. 

14. Przyjęcie uchwały w sprawie zniesienia formy ochrony pomnika przyrody. 

15. Przyjęcie uchwały w sprawie aktualizacji stanu prawnego pomników przyrody na terenie 

gminy Więcbork. 

16. Przyjęcie uchwały w sprawie ustalenia pomników przyrody na terenie gminy Więcbork. 

17. Przedstawienie planu pracy Rady Miejskiej w Więcborku i planów pracy Komisji Rady 

Miejskiej w Więcborku na rok 2026. 

18. Wolne wnioski i informacje. 

19. Zakończenie. 

 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie nad zmienionym porządkiem obrad. 

 

Na sali 12 radnych 

 

Za przyjęciem głosowało - 12 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

Ad.5 Wiceprzewodnicząca RM p. Beata Lida poinformowała, że Protokół z obrad XXI 

sesji Rady Miejskiej został napisany. Uwag nie wniesiono. Zapytała, czy ewentualnie ktoś  

z radnych w danej chwili ma jakieś uwagi. Takowych nie zgłoszono, więc protokół poddano 

pod głosowanie. 

Na sali 12 radnych 

 

Za przyjęciem głosowało - 12 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 
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Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

Ad.6 Informacja Burmistrza Więcborka o pracy w okresie między sesjami 

27.11.2025 r. – spotkanie dotyczące możliwości budowy monitoringu na terenie Więcborka. 

Następnie Burmistrz uczestniczył w spotkaniu z Prezesem Zarządu MGLKS „GROM” 

Więcbork oraz przedstawicielem przedsiębiorcy w sprawie możliwości rozwoju współpracy 

w zakresie infrastruktury sportowej dotyczącej boiska sportowego /miejsce: gabinet 

Burmistrza Więcborka/. Tego samego dnia Burmistrz wziął również udział w spotkaniu 

organizacyjnym dotyczącym Jarmarku Mikołajkowego. 

28.11.2025 r. – udział w rozpoczęciu oraz podsumowaniu Turnieju Szachowego, który po raz 

kolejny odbył się w Szkole Podstawowej Nr 1 w Więcborku z cyklu: „Polubić Szachy – 

Zostań Mistrzem”. Turniej zorganizowany został przez Fundację „Grajmy Razem”. 

3.12.2025 r. -  spotkanie z Kierownikiem Rejonu Dróg Wojewódzkich w Tucholi p. Januszem 

Dąbką w sprawie planów inwestycyjnych na rok 2026 oraz bieżących spraw związanych, 

między innymi, z remontem drogi wojewódzkiej nr 242. Tego dnia Burmistrz uczestniczył 

również w posiedzeniu Kujawsko – Pomorskiej Izby Rolniczej Oddziału Powiatu 

Sępoleńskiego. Tematy, które poruszono podczas spotkania, to, m.in., szacowanie strat  

w rolnictwie, gdzie w celu usprawnienia działań komisji szacujących, w styczniu gminy będą 

składały do Wojewody Kujawsko – Pomorskiego wnioski o powołanie stałych komisji ds. 

szacowania strat na dany rok kalendarzowy. Ponadto rozmawiano o konieczności 

wybudowania na terenie powiatu sępoleńskiego stacji meteorologicznej, która wpięta zostanie 

pod Instytut Uprawy, Nawożenia i Gleboznawstwa.   

4.12.2025 r. – Burmistrz Więcborka wspólnie ze Skarbnik Gminy Więcbork p. Aliną Kruk 

oraz Wójtem Gminy Sośno p. Piotrem Dobrzańskim, uczestniczyli w symbolicznym 

przekazaniu Dyrektorowi Środowiskowego Domu Samopomocy w Więcborku p. Sylwestrowi 

Trzósło nowego samochodu do przewozu osób niepełnosprawnych – uczestników ŚDS  

w Więcborku. Nowy samochód Renault Trafic Combi został zakupiony przez Gminę 

Więcbork z dotacji Wojewody Kujawsko – Pomorskiego, środków PEFRON oraz dotacji 

celowej Gminy Sośno. Następnie Burmistrz uczestniczył w spotkaniu online z Firmą 

Westmor Consulting, która opracowuje dokument Strategii Rozwoju Gminy Więcbork na lata 

2026-2035. Tego samego dnia Burmistrz odbył również spotkanie zorganizowane przez 

Centrum Usług Społecznych w Więcborku, Świetlicę Środowiskową „Uśmiech”  

w Więcborku oraz Miejsko - Gminny Ośrodek Kultury w Więcborku, pn.: „Współczesne 

pomaganie, gdzie tradycja spotyka się z nowoczesnością”, zorganizowane z okazji 

Światowego Dnia Osób z Niepełnosprawnością /miejsce: sala kinowa Miejsko Gminnego 

Ośrodka Kultury w Więcborku/.  

5.12.2025 r. – spotkanie z mieszkanka Więcborka, utytułowana sportsmenką p. Monika 

Wyrobek, która niedawno wróciła z Mistrzostw Świata Virtus w biegach przełajowych, które 

odbyły się w Arenzano w Ligurii we Włoszech (27 listopada – 1 grudnia). Nasza 

reprezentantka wywalczyła tam dwa brązowe medale: w biegu krótkim na 2 km oraz w biegu 

długim na 5 km. Natomiast w ostatnim czasie w Mistrzostwach Świata w Lekkoatletyce  

w Australii zdobyła złoty medal w biegu na 5 km. Wizyta ta była okazją do złożenia gratulacji 

oraz wyrażenia słów uznania i rozmowy o mijającym sezonie lekkoatletycznym oraz  
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o planach na przyszłość. Tego samego dnia burmistrz przyglądał się także rywalizacji 

uczestników „Dyktanda o Złote Pióro Przewodniczącej Rady Miejskiej w Więcborku  

i Burmistrza Więcborka”, które odbyło się w dwóch grupach wiekowych. Organizatorem 

Dyktanda była Miejsko - Gminna Biblioteka Publiczna w Więcborku.    

6.12.2025 r. – udział we mszy św. oraz spotkaniu opłatkowym zorganizowanym przez 

więcborskie Koło Pszczelarzy /miejsce: Restauracja Pomorzanka w Więcborku/. 

7.12.2025 r. – udział w otwarciu Jarmarku Mikołajkowego w Więcborku. Szczególne 

podziękowania Burmistrz Więcborka skierował do wszystkich organizatorów, w tym: 

Miejsko – Gminnego Ośrodka Kultury w Więcborku, Miejsko – Gminnej Bibliotece 

Publicznej w Więcborku, Środowiskowemu Domowi Samopomocy w Więcborku, 

Stowarzyszeniu „Aktywni Społecznie”, Centrum usług Społecznych w Więcborku, Świetlicy 

Środowiskowej „UŚMIECH” w Więcborku oraz pracownikom Urzędu Miejskiego  

w Więcborku. Cieszyła także obecność na stoiskach kół gospodyń wiejskich z terenu gminy 

Więcbork oraz organizacji i stowarzyszeń, dzieci ze szkół i przedszkola. 

9.12.2025 r. – udział w Konwencie Powiatu Sępoleńskiego. Poruszone podczas spotkania 

tematy dotyczyły, miedzy innymi: aplikacji w naborze ogłoszonym przez Wojewodę 

Kujawsko – Pomorskiego dotyczącym Funduszu Rozwoju Przewozów Autobusowych. 

Wniosek został złożony na 11 linii. Dotychczasowe dwie linie przeszły na linie komercyjne, 

gdyż ilość pasażerów korzystająca z przejazdów na tych liniach jest wystarczająca do takiej 

formy ich funkcjonowania. Ponadto omówiono nabory do Lokalnej Grupy Działania „Nasza 

Krajna” na rok 2026 /miejsce: Biuro Dyrektora PUP w Sępólnie Krajeńskim/. Tego dnia 

Burmistrz wziął udział w posiedzeniu Zarządu Stowarzyszenia OPTT Sępólna Krajeńskiego, 

gdzie omówiono stan realizacji projektu dotyczącego wsparcia administracyjnego OPTT oraz 

dalszej realizacji zadań w ramach polityki terytorialnej. Następnie burmistrz spotkał się  

z opiekunem oraz członkiniami Młodzieżowej Drużyny Pożarniczej OSP Suchorączek, które 

zostały Mistrzyniami Województwa Kujawsko – Pomorskiego w II Halowych Zawodach 

Sportowo - Pożarniczych  2025 r. Dziewczęta w przyszłym roku będą reprezentowały 

województwo, ale również gminę Więcbork na zawodach rangi krajowej. Spotkanie było 

podziękowaniem dla dziewcząt, jak również opiekunów drużyny oraz Prezesa OSP 

Suchorączek. 

10.12.2025 r. – spotkanie dotyczące monitoringu w Więcborku oraz spotkanie świątecznym 

zorganizowanym przez Miejsko – Gminna Bibliotekę Publiczną w Więcborku, w którym 

uczestniczyli również członkowie Dyskusyjnego Klubu Książki w Więcborku i Sypniewie. 

Spotkanie świąteczne odbyło się w Centrum Aktywności Lokalnej w Więcborku.  

W godzinach popołudniowych Burmistrz uczestniczył, jako członek Jury II Przedszkolnego 

Gminnego Konkursu Kolęd, Pastorałek i Piosenek Świątecznych, który odbył się w Szkole 

Podstawowej w Runowie Krajeńskim. Podziękowania złożone zostały organizatorom 

tegorocznego konkursu dla dzieci przedszkolnych: p. Edycie Ostrowskiej oraz p. Milenie 

Kołodziejskiej i Dyrektor Szkoły p. Darii Fabi – Stryszyk.  

11.12.2025 r. – podpisanie aktu notarialnego, dotyczącego nabycia przez Gminę Więcbork 

nieruchomości stanowiącej część drogi gminnej położonej przy ulicy Potulickich  

w Więcborku /miejsce: Kancelaria Notarialna w Sępólnie Krajeńskim/. Tego samego dnia 

burmistrz wziął udział w spotkaniu online zorganizowanym przez Urząd Marszałkowski  

w Toruniu, dotyczącym realizacji zadań zgłoszonych w ramach ZIT oraz Obszarów 

Prowadzenia Polityki Terytorialnej, jako narzędzi prowadzenia polityki terytorialnej na 
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terenie naszego województwa. Ponadto tego dnia Burmistrz uczestniczył w posiedzeniu 

Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Więcborku. 

12.12.2025 r. -  udział we mszy św. oraz uroczystościach pogrzebowych zmarłego śp. Jakuba 

Zieńko syna Zastępcy Burmistrza Sępólna Krajeńskiego p. marka Zieńki. Tego samego dnia 

Burmistrz  wspólnie ze Skarbnik Gminy Więcbork p. Alina Kruk uczestniczył w spotkaniu  

z przedstawicielem brokera ubezpieczeniowego MENTOR, podczas którego omówiono 

zasady przygotowania specyfikacji przetargowej dla Gminy Więcbork dotyczących 

ubezpieczeń majątkowych, odpowiedzialności cywilnej oraz osobowych na rok 2026 i 2027 

r./miejsce: gabinet Burmistrza Więcborka/. Następnie Burmistrz wziął udział w spotkaniu 

świątecznym z pracownikami Urzędu Miejskiego w Więcborku oraz z pracownikami Zakładu 

Gospodarki Komunalnej w Więcborku. W godzinach wieczornych Burmistrz wraz  

z Przewodnicząca Rady Miejskiej w Więcborku p. Anną Łańską oraz Zastępcą Burmistrza 

Więcborka p. Jackiem Masztakowskim złożył kwiaty pod Pomnikiem „Orła Białego”  

w Więcborku w 44 rocznicę wprowadzenia Stanu Wojennego w Polsce. 

13.12.2025 r. – udział w Powiatowej Wystawie Stołów Wigilijnych. Podziękowania dla Pan  

i Panów z Koła Gospodyń Wiejskich w Wituni za godne reprezentowanie Gminy Więcbork 

podczas tego wydarzenia /miejsce: Krajna Arena w Sępólnie Krajeńskim/. 

14.12.2025 r. – Burmistrz wspólnie z Zastępcą Kierownika Urzędu Stanu Cywilnego  

w Więcborku p. Kamilą Manowską uczestniczył w uroczystościach 102 urodzin najstarszego 

obecnie mieszkańca gminy Więcbork p. Wiktora Wiśniewskiego. 

15.12.2025 r. – spotkanie z ks. Biskupem Krzysztofem Włodarczykiem z pracownikami 

Urzędu miejskiego w Więcborku w ramach wizytacji kanonicznej w Parafii w Więcborku 

/miejsce: Centrum Aktywności Seniora/. W tym dniu Burmistrz Więcborka był też obecny na 

posiedzeniu Rady Nadzorczej Zakładu Gospodarki Komunalnej w Więcborku oraz na 

spotkaniu „Z opłatkiem w ręku” zorganizowanym dla osób samotnych, starszych  

i z niepełnosprawnościami z terenu gminy Więcbork. Następnie Burmistrz wziął udział  

w spotkaniu wigilijnym sypniewskich zuchów i harcerzy w WDK w Sypniewie. 

16.12.2025 r. – udział w spotkaniu wigilijnym z Sołtysami z terenu gminy Więcbork oraz 

Przewodniczącym Samorządu Mieszkańców Więcborka /miejsce: Restauracja „Po Koroną”/. 

Następnie Burmistrz wziął udział w spotkaniu opłatkowym słuchaczy Uniwersytetu Trzeciego 

Wieku w Więcborku w Restauracji „Pomorzanka”. 

17.120205 r. – udział w spotkaniu Zespołu Lokalnej Współpracy – działalność Nadleśnictwa 

w zakresie lokalnej turystyki i udostępniania lasów zorganizowanym przez Nadleśnictwo 

Runowo. W spotkaniu tym uczestniczył również Sołtys i radny p. Jan Antczak. Spotkanie 

pokazało, jak dobrze przebiega współpraca pomiędzy nadleśnictwami i samorządami oraz, jak 

bardzo otwarte są władze nadleśnictwa na współpracę z organizacjami i samorządami. 

Przykładem tego dobrego współdziałania jest udostępnienie gruntów pod ścieżkę pieszo – 

rowerową z Więcborka do Runowa Krajeńskiego oraz z Więcborka do „Gabi – Bis”. 

Następnie Burmistrz uczestniczył w spotkaniu online zorganizowanym przez Kujawsko – 

Pomorski Urząd Marszałkowski w Toruniu w sprawie realizacji strategii OPTT, stopnia 

zaangażowania środków oraz wykorzystania środków, tzw. poprzetargowych z obecnej 

alokacji. Następnie Burmistrz uczestniczył w spotkaniu opłatkowym PZERiI  

w Więcborku, w Restauracji „Pomorzanka” w Więcborku. 
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18.12.2025 r. – udział w spotkaniu opłatkowym z uczestnikami Środowiskowego Domu 

Samopomocy w Więcborku, a następnie w posiedzeniu połączonych Komisji Rady Miejskiej 

w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminnej  

i Porządku Publicznego /miejsce: Centrum Aktywności Seniora w Więcborku/. 

 

 

Informacje dodatkowe: 

9.12.2025 r. – ogłoszony został przetarg na realizację zadania, pn.: „Remont oraz doposażenie 

budynków Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej w Więcborku oraz Miejsko – Gminnego 

Ośrodka Kultury w Więcborku” Przedmiotem zamówienia jest dostawa i montaż książkomatu 

i infokiosku do Biblioteki w Więcborku. Przetarg został podzielony na dwie części. Wpłynęły 

dwie oferty, które mieszczą się w opracowanym kosztorysie. W tej chwili trwa etap badania 

prawidłowości złożonych ofert. Na część drugą zamówienia, tj. dostawa i montaż infokiosku 

na potrzeby Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej nie wpłynęła żadna oferta, dlatego 

postępowanie przetargowe będzie ponowione, a być może zastosowana zostanie forma 

zapytania ofertowego. 

11.12.2025 r. – zawarta została umowa na odbiór odpadów komunalnych z nieruchomości 

zamieszkałych na terenie gminy Więcbork dotyczący zagospodarowania popiołu w okresie od 

1 stycznia 2026 r. do 31 grudnia 2026 r. wartość umowy, to 334.800, 00 zł. Wykonawcą jest 

Przedsiębiorstwo Komunalne w Tucholi. 

12.12.2025 r. – zawarta została umowa z Urzędem Marszałkowskim w Toruniu  

o dofinansowanie projektu, pn.: „Rozbudowa kanalizacji sanitarnej na terenie aglomeracji  

w gminie Więcbork”. Całkowita wartość wydatków kwalifikowanych projektu wynikająca  

z wniosku na dofinansowanie wynosi 3.544.674, 27 zł i obejmuje dofinansowanie ze środków 

EFER w kwocie 3.012.973, 12 zł., co stanowi 85% wartości, kosztów kwalifikowanych. Pod 

tym projektem kryją się dwie inwestycje. Jedna dotyczy budowy kanalizacji przy ulicy 

Złotowskiej w Więcborku. Druga zlokalizowana jest przy ul W. Witosa w Wituni. 

15.12.2025 r. – ogłoszony został przetarg na realizację zadania, pn.: „Remont oraz 

doposażenie budynku Miejsko – Gminnej Biblioteki Publicznej w Więcborku oraz Miejsko – 

Gminnego Ośrodka Kultury w Więcborku” II etap. Przedmiotem zamówienia są roboty 

budowlane  - remont pomieszczeń w Domu Kultury, wykonanie nowej instalacji elektrycznej, 

tynkowanie, szpachlowanie i montaż sufitu podwieszanego i nowego oświetlenia w holu 

budynku. Wartość zamówienia, to kwota 926.608, 84 zł. Otwarcie ofert nastąpi 30 grudnia 

2025 r. 

15.12.2025 r. – zawarcie umowy dotyczącej przebudowy drogi gminnej w miejscowości 

Pęperzyn. Umowa po postępowaniu przetargowym opiewa na kwotę 453.090, 44 zł. 

wykonawca robót będzie Firma „Roboty Ziemne” Dariusz Sala ze Sławęcina. Przewidywany 

termin wykonania inwestycji – do 15 sierpnia 2026 r. 

16.12.2025 r. -  zawarcie umowy z Urzędem Marszałkowskim w Toruniu o dofinansowanie 

projektu, pn.: „Przebudowa miejsc rekreacji w gminie Więcbork”. Całkowita wartość 

wydatkowanych środków kwalifikowanych projektu wynikająca z wniosku o dofinansowanie 
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wynosi 338.908, 20 zł. i obejmuje dofinansowanie ze środków EFER, co stanowi 45% 

wartości kwoty całkowitej wydatków kwalifikowanych. 

Ad.7 Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych udzielił Burmistrz Więcborka  

p. Waldemar Kuszewski. 

/Odp. na interp. radnego M. Kusia/ 

✓ Po dokonaniu wizji w terenie została podjęta decyzja o wyznaczeniu miejsca postojowego 

dla osób niepełnosprawnych na parkingu przy ul Pocztowej 1. Wykonanie tego zadania 

musi zostać poprzedzone przygotowaniem zmiany, a następnie zatwierdzeniem stałej 

organizacji ruchu w związku z powyższym zadanie, to zostanie zrealizowane do końca 

pierwszego kwartału 2026 r. 

Ad.8  Interpelacje i zapytania radnych. 

1. Radna Natasza Ksobiak interpelowała w sprawie oświetlenia boiska Orlik przy plaży 

miejskiej w Więcborku. z obiektu korzystają nie tylko mieszkańcy, ale również akademie 

piłkarskie, dla których dużym problemem jest brak oświetlenia. Z informacji uzyskanych 

od mieszkańców wynika, że problem był wcześniej zgłaszany. W sprawie uszkodzonego 

oświetlenia interweniowali podobno również trenerzy. Podobny problem z oświetleniem 

występuje również na innych Orlikach zlokalizowanych na terenie Więcborka. 

Ad. 9-10 Projekty uchwał finansowych dotyczących roku 2025 przedstawiła Skarbnik 

Gminy Więcbork p. Alina Kruk. 

a) W sprawie zmian budżetu gminy Więcbork na rok 2025, 

Zmiany dotyczyły: 

 

1. Zmiany w planie dochodów i wydatków budżetowych dokonano na podstawie pisma 

Wojewody Kujawsko – Pomorskiego nr WFB.I.3120.3.141.2025 z dnia 28 listopada 2025 

r. zwiększającego plan dotacji w rozdz. 75295 w §6330 o kwotę 47.597,97 zł na 

dofinansowanie realizacji zadania inwestycyjnego pn.: „Dostosowanie instalacji 

elektrycznej budynku Urzędu Miejskiego w Więcborku przy ul. Mickiewicza 22 do 

zasilania awaryjnego w energię elektryczną za pomocą zespołu spalinowo-elektrycznego 

– agregatu prądotwórczego mobilnego o mocy 130 kW”. Łączna wartość prac 

inwestorskich (budowlano-instalacyjnych wynosi 59.409,00 zł (w tym 11.811,03 zł to 

wkład własny gminy).  

2. Zmiany w planie dochodów i wydatków budżetowych dokonano na podstawie pisma 

Wojewody Kujawsko – Pomorskiego nr WFB.I.3120.3.150.2025 z dnia 12 grudnia 2025 

r. zwiększającego plan dotacji (§2010) w rozdz. 85219 o kwotę 3.143,00 zł  

z przeznaczeniem na wypłacenie wynagrodzenia za sprawowanie opieki oraz na obsługę 

tego zadania, zgodnie z art. 18 ust. 1 pkt 9 oraz ust. 2 i 3 ustawy z dnia 12 marca 2004 r.  

o pomocy społecznej. W planie finansowym wydatków budżetu zmiany ujęte zostały w 

§3110 i §4210.  

3. Zmiany w planie dochodów i wydatków budżetowych dokonano na podstawie pisma 

Wojewody Kujawsko – Pomorskiego nr WFB.I.3120.3.150.2025 z dnia 12 grudnia 2025 

r. zwiększającego plan dotacji (§2010) w rozdz. 85502 o kwotę 442.991,00 zł  



10 
 

z przeznaczeniem na realizację świadczeń rodzinnych, świadczenia z funduszu 

alimentacyjnego i na realizację zasiłku dla opiekuna. W planie finansowym wydatków 

budżetu zmiany ujęte zostały w §3110, §4010, §4110. Dodatkowo zaktualizowany został 

plan wydatków w §4210.  

4. Zwiększa się plan finansowy dochodów z tytułu rezerwy na uzupełnienie dochodów 

gminy w obszarze oświaty (75835 §2750) o kwotę 239.559,00 zł. Zwiększenia dokonano 

na podstawie pisma Ministra Finansów i Gospodarki z dnia 27 listopada 2025 r. znak: 

ST3.4751.34.2025.4g.  

5. Zmniejsza się plan finansowy dochodów (§6290 o kwotę 412.440,00 zł) i wydatków 

(§6050 o kwotę 836.013,00 zł) w rozdziale 60016 w zadaniu inwestycyjnym pn.: 

„Przebudowa drogi gminnej 020207C na odcinku ul. Wincentego Witosa w Wituni”. 

Zmiana wynika z rozstrzygnięcia przetargu na wyłonienie wykonawcy zadania  

i uzyskania ostatecznie niższej kwoty realizacji zadania.  

6. Zmniejsza się plan finansowy dochodów (§6257 o kwotę 255.000,00 zł) i wydatków 

(§6057 o kwotę 104.900,00 zł) w rozdziale 75023 w zadaniu inwestycyjnym pn.: 

„Cyberbezpieczny samorząd - Gmina Więcbork”. Zmiana wynika z faktu zrealizowania 

umowy zawartej na br. Kolejny etap zadania będzie realizowany w 2026 r.  

7. Zwiększa się plan finansowy dochodów w rozdziale 75814 §0960 o kwotę 534,00 zł  

w związku z otrzymaniem od Toruńskiego Stowarzyszenia Pomocy Szkole darowizny dla 

Szkoły Podstawowej nr 2 w Więcborku w ramach odpisu 1,5% podatku. Środki zostaną 

przeznaczone na zakup materiałów do bieżącej działalności placówki (80101 §4210).  

8. Zwiększa się plan dochodów w rozdziale 80101 §0970 o kwotę 10.824,00 zł w związku  

z uzyskaniem przez Szkołę Podstawową w Sypniewie dofinansowania jako pracodawcy 

kosztów kształcenia młodocianych pracowników.  

9. Zwiększa się plan dochodów (§2030) i wydatków (§4300) budżetowych w rozdz. 80195  

o kwotę 20.450,00 zł w związku z realizacją umowy nr 120/M/2025 z dnia 20 czerwca 

2025 r. dotyczącej dofinansowania pracodawcom kosztów kształcenia młodocianych 

pracowników w br. Zmiana wynika z wpływu dodatkowych wniosków, 

nieuwzględnionych w prognozie.  

10. Dokonano zmian w planie finansowym dochodów (§2690) i wydatków (§4010, §4110 

i §4120) w rozdziale 85504 z uwagi na fakt udzielenia wsparcia ze środków Funduszu Pracy 

w wysokości 75.057,76 zł na realizację zadania w ramach programu „Asystent rodziny  

w 2025 r.” tj. na wypłatę dodatku do wynagrodzenia asystentom rodziny w wysokości 200,00 

zł miesięcznie oraz pokrycia kosztów zatrudnienia asystentów rodziny w wysokości 

nieprzekraczającej 30% kosztów poniesionych przez Gminę Więcbork w okresie od 

01.01.2025 r. do 31.12.2025 r.  

11. Zwiększa się plan dochodów w rozdziale 85516 §2460 o kwotę 12.546,00 zł w związku  

z rozliczeniem środków z PFRON na zakup i montaż dźwigu w klubie dziecięcym nr 2  

w Więcborku.  

12.Zmniejsza się plan finansowy dochodów (§6280) i wydatków (§6230) w rozdziale 90005 

w związku z realizacją programu finansowanego ze środków WFOŚiGW w Toruniu pn.: 

„Ciepłe Mieszkanie”. Kwota zmniejszenia to 200.000,00 zł. Plan finansowy został 

dostosowany do rzeczywistego zapotrzebowania na w/w środki.  

13.Zmniejsza się plan dochodów w rozdziale 90008 w §2460 o kwotę 3.100,00 zł w związku 

z rozliczeniem środków z WFOŚiGW w Toruniu na realizację zadania z zakresu ochrony 

przyrody pn.: „Zielona przyszłość dla pszczół – nasadzenia lipowe w gm. Więcbork”.  

14.Dokonuje się rozliczenia zadania pn.: „Demontaż, transport i unieszkodliwianie odpadów 

zawierających azbest z terenu Gminy Więcbork w 2025 r.” Jest to zadanie współfinansowane 

ze środków WFOŚiGW w Toruniu. W związku z uzyskaniem niższej ceny wykonania tego 
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zadania w rozdziale 90095 kwotę dochodów zmniejsza się o 36.102,00 zł, wydatków zaś  

o 46.350,00 zł.  

15.Zwiększa się plan finansowy dochodów w rozdziale 90095 §2020 o kwotę 17.500,00 zł  

w związku z wpływem dotacji a podstawie zawartego porozumienia z Ministrem Rozwoju  

i Technologii z dnia 16 czerwca 2025 r. na wykonanie zadania pn.: „Aktualizacja 

inwentaryzacji wyrobów zawierających azbest na terenie Gminy Więcbork”. Zadanie zostało 

zrealizowane i rozliczone.  

16.Zmniejsza się plan finansowy dochodów (§6257 o kwotę 1.266.145,00 zł) i wydatków 

(§6050, §6057 i §6059 o łączną kwotę 426.330,00 zł) w rozdziale 92695 w zadaniu 

inwestycyjnym pn.: „Adaptacja przestrzeni publicznej w Gminie Więcbork”. Zadanie zostało 

zrealizowane i w wyniku rozstrzygnięcia przetargu na wyłonienie wykonawcy zadania 

ostateczny koszt jego realizacji jest niższy. Dodatkowo, wniosek o płatność jest w trakcie 

weryfikacji, która nie zakończy się w br. Stąd potrzeba skorygowania w całości kwoty 

dochodów z budżetu UE.  

17.Zwiększa się plan dochodów w następujących rozdziałach i paragrafach:  

• 70005 §0750 o kwotę 92.110,00 zł (wpływ z najmu i dzierżawy składników majątkowych 

– zwiększenie w UM – 93.600,00 zł, zmniejszenie w placówkach oświatowych – łącznie 

1.490,00 zł),  

• 70005 §0760 o kwotę 95,00 zł (wpływ z tytułu przekształcenia prawa użytkowania 

wieczystego w prawo własności),  

• 70005 §0840 o kwotę 259,00 zł (wpływ ze sprzedaży złomu po zdemontowanej instalacji 

c.o.),  

• 70005§0920 o kwotę 1.450,00 zł (wpływ z odsetek za zaległości w opłatach za 

gospodarowanie mieniem komunalnym),  

• 71095 §0830 o kwotę 1.310,00 zł (wpływ z usługi rezerwacji miejsca na targowisku 

miejskim w Więcborku),  

• 71095 §0920 o kwotę 19,00 zł (wpływy z odsetek od zaległości w płatnościach za 

rezerwację miejsca na targowisku miejskim w Więcborku),  

• 75011 §2360 o kwotę 700,00 zł, 85228 §2360 o kwotę 200,00 zł, 85502 §2360 o kwotę 

8.895,13 zł i 85503 §2360 o kwotę 2,40 zł (dochody JST związane z realizacją zadań  

z zakresu administracji rządowej),  

• 75023 §0640 o kwotę 800,00 zł (wpływ z tytułu kosztów upomnień),  

• 75023§0970 o kwotę 3.100,00 zł (wpływy z różnych dochodów – wpływ z tytułu 

rozliczeń z dostawcą terminali płatniczych do urzędu),  

• 75085§0970 o kwotę 100,00 zł (wpływy z różnych dochodów - wynagrodzenie płatnika) 

oraz o kwotę 4.780,00 zł (wpływy kwot ściągniętych egzekucyjnie od byłego 

pracownika),  

• 75601 §0350 o kwotę 1.850,00 zł (wpływy z podatku od działalności gospodarczej  

w formie karty podatkowej),  

• 75615 §0310 o kwotę 1.768.596,00 zł i 75616§0310 o kwotę 227.253,00 zł (wpływy  

z podatku od nieruchomości),  

• 75615 §0320 o kwotę 64.000,00 zł (wpływy z podatku rolnego),  

 

• 75615 §0340 o kwotę 3.202,00 zł i 75616 §0340 o kwotę 70.000,00 zł (wpływy z podatku 

od środków transportowych),  

• 75615 §0500 o kwotę 2.137,00 zł i 75616 §0500 o kwotę 36.000,00 zł (wpływy z podatku 

od czynności cywilnoprawnych),  

• 75615 §0910 o kwotę 182.000,00 zł i 75616 §0910 o kwotę 8.500,00 zł (wpływy  

z odsetek od zaległości podatkowych),  
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• 75616 §0360 o kwotę 6.570,00 zł (wpływy z podatku od spadków i darowizn),  

• 75616 §0880 o kwotę 530,00 zł i 90026 §0880 o kwotę 28,00 zł (wpływy z opłaty 

prolongacyjnej),  

• 75618 §0410 o kwotę 18.600,00 zł (wpływy z opłaty skarbowej),  

• 75618 §0620 o kwotę 1.300,00 zł (wpływy z opłaty za umieszczenie urządzeń w pasie 

drogowym),  

• 75618 §0690 o kwotę 1.089,00 zł (wpływem opłaty za wydanie formularza 

wielojęzycznego zgodnie z art. 8 ust. 3 ustawy z 04.04.2019 r. o przedkładaniu niektórych 

dokumentów urzędowych w państwach członkowskich Unii Europejskiej oraz za 

udzielenie ślubu poza siedzibą USC),  

• 75814 §0920 o kwotę 194.170,00 zł (odsetki bankowe od środków zgromadzonych na 

rachunku bieżącym, w tym 4.170,00 zł to odsetki od środków zgromadzonych na 

rachunkach placówek oświatowych),  

• 80101 §0610 o kwotę 10,00 zł (wpływy z opłat za wydawanie świadectw i ich 

duplikatów),  

• 80101 §0750 o kwotę 6.470,00 zł i 80104 §0750 o kwotę 210,00 zł (wpływy z najmu 

pomieszczeń w placówkach oświatowych),  

• 80101 §0830 o kwotę 19.500,00 zł (wpływy z usług),  

• 80101 §0970 o kwotę 690,00 zł (wpływy z różnych dochodów – wynagrodzenie płatnika),  

• 80101 §2700 o kwotę 5.660,00 zł (środki z Krajowego Funduszu Szkoleniowego na zakup 

usług szkoleń pracowników w Szkole Podstawowej nr 2 w Więcborku; jednocześnie 

dokonano rozliczenia wcześniej otrzymanych środków).  

• 80103 §0660 o kwotę 9.300,00 zł i 80104 §0660 o kwotę 21.000,00 zł (wpływy z opłat za 

korzystanie z wychowania przedszkolnego),  

• 80104 §0670 o kwotę 38.500,00 zł (wpływy z opłat za korzystanie z wyżywienia  

w jednostkach realizujących zadania z zakresu wychowania przedszkolnego),  

• 80104 §0830 o kwotę 1.700,00 zł (wpływy z usług świadczonych w placówkach 

wychowania przedszkolnego),  

• 80104 §0970 o kwotę 90,00 zł (wpływy z różnych dochodów – wynagrodzenie płatnika),  

• 80113 §0830 o kwotę 2.200,00 zł (wpływy z usług najmu autobusu szkolnego),  

• 85154 §0940 o kwotę 244,00 zł (zwrot kosztów postępowania sądowego – zaliczki na 

lekarza biegłego psychiatrę i psychologa),  

• 85202 §0970 o kwotę 42.225,00 zł (dochody JST z tytułu wpływu odpłatności za pobyt  

w domu pomocy społecznej),  

• 85219 §0830 o kwotę 38.227,00 zł (wpływy z usług – odpłatność za usługi opiekuńcze),  

• 85219 §0970 o kwotę 512,00 zł (wpływy z rożnych dochodów – wynagrodzenie płatnika),  

• 85228 §0830 o kwotę 1.429,00 zł (wpływy z usług – odpłatność za usługi sąsiedzkie),  

• 85295 §0690 o kwotę 12.722,00 zł (wpływy z różnych opłat - refundacja za organizowane 

prace społecznie użytecznych),  

• 85395 §0920 o kwotę 2.411,00 zł (odsetki bankowe od środków zgromadzonych na 

rachunku funduszu p/działania Covid-19),  

• 85508 §0940 o kwotę 386,00 zł (zwrot odpłatności za pobyt dziecka w rodzinie zastępczej 

za 2021 r.),  

• 85516 §0690 o kwotę 163.100,00 zł (wpływy z tytułu opłat za korzystanie z klubu 

dziecięcego),  

• 80101 §0970 o kwotę 50,00 zł (wpływy z różnych dochodów – wynagrodzenie płatnika),  

• 90001 §0830 o kwotę 40.500,00 zł (wpływy z usług przesyłu wody i ścieków),  
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• 90019 §0690 o kwotę 924,00 zł (wpływy z różnych opłat i kar za korzystanie ze 

środowiska),  

• 90026 §0910 o kwotę 2.050,00 zł (wpływy z odsetek od nieterminowych wpłat z tytułu 

opłaty za gospodarowanie odpadami).  

• Powodem zmian jest wykonanie w/w dochodów na poziomie umożliwiającym 

zwiększenie o wskazane kwoty dotychczasowego planu finansowego oraz pewność  

w zakresie przewidywań co do poziomu ich wykonania.  

18.Zmniejsza się plan dochodów w następujących rozdziałach i paragrafach:  

• 70005 §0550 o kwotę 4.300,00 zł (wpływ z opłat z tytułu użytkowania wieczystego),  

• 70005 §0770 o kwotę 469.500,00 zł (wpływ z tytułu sprzedaży nieruchomości),  

• 75615 §0330 o kwotę 36.684,00 zł i 75616 §0340 o kwotę 4.000,00 zł (wpływy  

z podatku leśnego),  

• 75616 §0370 o kwotę 100,00 zł (wpływy z opłaty za posiadanie psa),  

• 75618 §0460 o kwotę 4.282,00 zł (wpływy z opłaty eksploatacyjnej),  

• 80101 §2700 o kwotę 590,00 zł (środki z Krajowego Funduszu Szkoleniowego na 

dofinansowanie zadań związanych z podnoszeniem kwalifikacji),  

• 80103 §0670 o kwotę 52.000,00 zł (wpływy z opłat za korzystanie z wyżywienia  

w placówkach wychowania przedszkolnego),  

• 80103 §0830 o kwotę 500,00 zł (wpływy z usług świadczonych w placówkach 

wychowania przedszkolnego),  

• 85516 §0830 o kwotę 13.610,00 zł (wpływy z usług za korzystanie z klubu 

dziecięcego), 

Weryfikacja powyższego planu finansowego nastąpiła w oparciu o analizę jego wykonania do 

końca XI 2025 r. Na tej podstawie oraz na przewidywanym jego wykonaniu w miesiącu 

grudniu br. stwierdza się, iż korekta jest zasadna.  

19.Dokonuje się rozliczenia planu wydatków w rozdziale 40001 w związku z zakończeniem 

realizacji zadania polegającego na wypłacie wyrównań ze środków z funduszu p/działania 

COVID-19 dla przedsiębiorstw energetycznych. Łączna kwota zmniejszenia planu w tym 

rozdziale to 70.843,50 zł.  

20.Dokonuje się zmiany nazwy zadania inwestycyjnego z dotychczasowego, które brzmiało: 

”Dokumentacja projektowa budowy chodnika wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 189 w kierunku 

ul. Leśnej w Wituni” na nowe w brzmieniu: „Dokumentacja projektowa budowy drogi dla 

pieszych i rowerów wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 189 w kierunku ul. Leśnej w Wituni”.  

21.Zmniejsza się plan finansowy wydatków w rozdziale 60016 w zadaniu inwestycyjnym pn.: 

„Budowa zbiornika retencyjnego wraz z budową kanalizacji deszczowej w miejscowości 

Sypniewo” o kwotę 149.924,00 zł. Zadanie zostało zrealizowane i w wyniku rozstrzygnięcia 

przetargu na wyłonienie wykonawcy zadania ostateczny koszt jego realizacji jest niższy.  

22.Zmniejsza się plan finansowy wydatków w zadaniu inwestycyjnym pn.: „Przebudowa 

części ul. Słonecznej w Więcborku wraz z budową sieci kanalizacji deszczowej” o kwotę 

496.280,00 zł w związku z faktem, iż zadanie ma zostać zrealizowane w 2026 r.  

23.Wprowadza się do realizacji nowe zadanie inwestycyjne pn.: „Zakup piaskarki – 

rozsiewacza”. Wartość zadania 95.000,00 zł.  

24.Zmniejsza się plan finansowy wydatków inwestycyjnych w rozdziale 70005 w zadaniu 

pn.: „Wykup gruntów” o kwotę 44.000,00 zł w związku z zaplanowaniem na przyszły rok 

wykupu gruntów niezbędnych do realizacji przyszłych inwestycji.  

25.Rozwiązuje się rezerwę ogólną o kwocie 20.000,00 zł w celu sfinansowania zwiększenia 

planu wydatków opisanego w pkt 23 uzasadnienia.  
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26.Zmniejsza się plan finansowy wydatków w rozdziale 80113 w zadaniu inwestycyjnym pn.: 

„Zakup używanego autobusu do przewozu uczniów” o kwotę 8.670,00 zł. Zakup został 

zrealizowany a ostateczny koszt zadania jest niższy.  

27.W rozdziale 75085 i 85516 oraz w dziale 801,oprócz zmian opisanych w pkt 9 i 26 

uzasadnienia, dokonano zmian w planach finansowych wydatków placówek oświatowych  

w związku z bieżącym ich funkcjonowaniem.  

28.Zwiększa się plan finansowy wydatków w rozdziale 85219 w projekcie dotyczącym 

działalności Centrum Usług Społecznych w Więcborku o łączną kwotę 100.000,00 zł (§2007  

i §2009) w związku ze zmianami w harmonogramie płatności. Projekt jest współfinansowany 

środkami z budżetu UE.  

29.Zmniejsza się plan finansowy wydatków w rozdziale 90001 w zadaniu inwestycyjnym pn.: 

„Budowa sieci wodociągowej Plebanka w Więcborku” o kwotę 20.000,00 zł. W wyniku 

rozstrzygnięcia przetargu na wyłonienie wykonawcy zadania i popisaniu umowy ostateczny 

koszt jego realizacji jest niższy. 30.Zmniejsza się plan finansowy wydatków w rozdziale 

90019 w zadaniu inwestycyjnym pn.: „Dofinansowanie do budowy studni wierconych”  

o kwotę 6.000,00 zł. W wyznaczony terminie wpłynęły jedynie 2 wnioski, które spełniały 

wymogi dofinansowania.  

31.Zmniejsza się plan finansowy wydatków w rozdziale 90019 w zadaniu inwestycyjnym pn.: 

„Dofinansowanie wykonania przydomowych oczyszczalni ścieków” o kwotę 18.000,00 zł.  

W wyznaczony terminie wpłynęło jedynie 6 wniosków, które spełniały wymogi 

dofinansowania.  

32.Zmniejsza się plan finansowy wydatków, w związku z pojawieniem się oszczędności,  

w następujących rozdziałach i paragrafach:  

• 01095 §4190, §4210 i §4300 o łączną kwotę 6.499,00 zł,  

• 70095 §4300 o kwotę 8.350,00 zł,  

• 71004 §4170 i §4300 o łączną kwotę 20.400,00 zł,  

• 75023 §4010, §4110 i §4120 o łączną kwotę 290.306,00 zł,  

• 75095 §4260, §4430 i §4610 o łączną kwotę 24.500,00 zł,  

• 75702 §8110 o kwotę 36.000,00 zł,  

• 85215 §3110 o kwotę 60.000,00 zł,  

• 90003 §4300 o kwotę 30.000,00 zł,  

• 90015 §4260 o kwotę 80.000,00 zł.  

Środki te przeznacza się na zmniejszenie deficytu budżetowego. 

Wiceprzewodnicząca RM otworzyła dyskusję. 

Radny Krzysztof Sławek odniósł się do pozycji zmian dotyczącej zmniejszenia dochodów  

z tytułu sprzedaży nieruchomości. Radny chciał wiedzieć, jakich nieruchomości, to dotyczy  

i, jakie okoliczności nastąpiły, że nie pozyskano tych środków dochodów. 

Skarbnik Gminy Więcbork wyjaśniła, że głównym źródłem dochodów z tego tytułu miała 

być sprzedaż nieruchomości „Na Skarpie”. Do pierwszego przetargu nikt się nie zgłosił, nie 

było zainteresowanego nabyciem. Aktualnie Gmina oczekuje na indywidualną interpretację 

prawa podatkowego w zakresie podatku od towarów i usług – wystosowano zapytanie 

prawnej do informacji skarbowej, czy transakcja, ta będzie zwolniona z podatku VAT, czy 

trzeba będzie ten podatek naliczyć, co może mieć znaczący wpływ na cenę i ewentualnie na 

potencjalnego kupca. Zatem do sprzedaży nieruchomości Gmina powróci w przyszłym roku. 



15 
 

Radny Tomasz Bykowski nawiązał do pkt 12 uzasadnienia, w którym wskazano na 

zmniejszenie planu finansowego dochodów i wydatków w związku z realizacją Programu 

„Ciepłe Mieszkanie”. Kwota zmniejszenia, to 200.000, 00 zł. Radny pytał, czy zmniejszenie 

wynika z nasycenia rynku nowymi ekologicznymi technologiami, czy też wynika, to ze 

zbytnio skomplikowanych procedur utrudniających aplikowanie o te fundusze, bądź chodzi  

o inne przyczyny, które zmniejszają zapotrzebowanie, na tego typu programy wśród 

społeczności. 

Skarbnik Gminy Więcbork odpowiedziała, że radni zapewne pamiętają, że uchwalając ten 

Program i stosowny regulamin był tam wyznaczony czas na składanie wniosków i o ile 

dobrze pamięta było, to do 30 września br. Zatem na podstawie złożonych wniosków  

i określonej w tych wnioskach pomocy Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska  

i Gospodarki Wodnej w Toruniu skorygował wysokość pomocy, jaką może z tego tytułu 

udzielić mieszkańcom, których Gmina obsługuje w związku z czym dało, to podstawę do 

wykonania takiej korekty w zakresie dochodów i wydatków zrobić. Czy warunki procedur są 

skomplikowane, trudno jej było ocenić. Takie procedury i warunki określił WFOŚiGW, 

natomiast pracownik Urzędu Miejskiego, obsługujący Program na pewno pomagał  

w weryfikacji wniosku, sprawdzał i ukierunkowywał beneficjentów, zatem pomoc w zakresie 

realizacji wniosków była kompleksowa.  

Wiceprzewodnicząca RM zamknęła dyskusję i poprosiła o przedstawienie opinii Komisji do 

projektu omówionej uchwały. 

Opinia Komisji Połączonych RM w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminne i Porządku Publicznego oraz Oświaty, 

Kultury, Sportu i Spraw Społecznych – pozytywna 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie. 

 Obecnych 12 radnych 

 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 12 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

 

 

b) w sprawie zmian Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Więcbork. 

 

Zmiany w WPF dotyczą okresu lat 2025-2029. W 2025 r. zmiany wynikają z dotychczasowy 

zmian w budżecie Gminy Więcbork. Zmniejsza się zaplanowany dotychczas deficyt, który 

wynosił 4.400.000, 00 zł o kwotę 4.120.000, 00 zł. Aktualnie deficyt wynosi 280.000, 00 zł. 

Zmniejszenie deficytu spowodowało zmniejszenie wartości przychodów. Przychody po 

zmianach wynoszą 2.548.590, 00 zł. Na wartość przychodów składa się nadwyżka budżetowa 

z roku 2021 r (2.274.618, 33 zł) i z 2024 r. (273.971., 67 zł). Zmniejszenie kwoty deficytu 

budżetowego, jak i przychodów umożliwiło zwiększenie udziału nadwyżek z lat ubiegłych  



16 
 

w finansowaniu przyszłych lat budżetowych tj. 2028 i 2029, zwiększenia kwoty wydatków  

w tych latach oraz zaplanowanie budżetów zrównoważonych. Planowany do zaciągnięcia  

w przyszłym roku budżetowym  kredyt w kwocie 1.200.000, 00 zł zostanie spłacony 

nadwyżka z lat ubiegłych. Środki, które finansują planowany deficyt w br., to nadwyżka 

budżetowa z roku 2024 w kwocie 273.971, 67 zł, która stanowi środki, o których mówi art. 

217 ust. 2 pkt 8 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych oraz nadwyżka  

z roku 2021 w kwocie 6.028, 33 zł. Rozchody w kwocie 2.268.590, 00 zł finansowane są 

nadwyżka budżetowa z roku 2021. Natomiast rok przyszły został w zakresie dochodów  

i wydatków zaktualizowany do danych z projektu uchwały w sprawie uchwalenia budżetu 

Gminy Więcbork na rok 2026. Ponadto w załączniku przedsięwzięć: 

• zaktualizowane zostały limity wydatków na 2025 r, aby były zgodne z danymi ujętymi w 

uchwale budżetowej, 

• określone zostały także limity wydatków na rok 2029 dla przedsięwzięć, których 

zakończenie planowane jest na ten rok. 

Projekt nie wywołał dyskusji. 

Wiceprzewodnicząca RM poprosiła o przedstawienie opinii Komisji do projektu omówionej 

uchwały. 

Opinia Komisji Połączonych RM w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminne i Porządku Publicznego oraz Oświaty, 

Kultury, Sportu i Spraw Społecznych – pozytywna 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie. 

 Obecnych 12 radnych 

 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 12 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

Wiceprzewodnicząca RM ogłosiła pięciominutową przerwę w obradach. 

Po przerwie obrady wznowiono.  

Ad. 11 Projekty uchwał w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Więcbork na 2026 rok 

oraz uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy 

Więcbork przedstawili Burmistrz Więcborka p. Waldemar Kuszewski oraz Skarbnik 

Gminy Więcbork p. Alina Kruk. 

 

Główne założenia polityki budżetowej Gminy Więcbork na rok 2026 omówił Burmistrz 

Więcborka p. Waldemar Kuszewski cyt.: 
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„Pani Przewodnicząca! 

Wysoka Rado! 

Szanowni Państwo! 

 

 Koniec roku to nie tylko czas podsumowań, ale również czas postanowień i nowych 

planów na, zbliżający się wielkimi krokami, nowy rok. Dla samorządów, to czas 

podejmowania jednych z najważniejszych decyzji dotyczących funkcjonowania Gminy  

w następnym roku. Uchwalenie budżetu, nie tylko umożliwia finansowanie jednostek 

gminnych oraz gminy, ale również determinuje na przyszłość rodzaj, sposób i zakres 

realizacji zadań własnych we wszystkich dziedzinach życia wspólnoty samorządowej. 

Przedłożony Państwu projekt budżetu Gminy Więcbork na rok 2026 jest projektem 

uwzględniającym zmieniające się zasady naliczania dochodów jednostek samorządu 

terytorialnego, w tym określenie potrzeb wyrównawczych, oświatowych, rozwojowych, 

ekologicznych oraz uzupełniających, które to zastąpiły dotychczasowe subwencje. Projekt 

uwzględnia również, zaakceptowane przez Wysoką Radę, zaproponowane przez Burmistrza, 

zmiany w podatkach i opłatach lokalnych na rok 2026, polegające na braku podwyżek opłat  

i podatków oraz znaczące obniżki podatków od środków transportu (sięgających nawet 96%) 

oraz obniżce podatku rolnego o około 20%. Przyjęte rozwiązanie zmniejsza dochody Gminy 

Więcbork, jednak wychodzi naprzeciw oczekiwaniom zgłaszanym przez mieszkańców, 

przedsiębiorców oraz rolników. Przedłożony projekt uwzględnia również wzrost 

wynagrodzeń w jednostkach gminnych na poziomie 5%, co przy wzroście minimalnego 

wynagrodzenia na poziomie 3% oraz inflacji rok do roku ogłoszonej w listopadzie na 

poziomie 2,4%, daje realny wzrost wartości nabywczej wynagrodzenia. Jest to również wyraz 

troski o pracowników samorządowych, którzy przyczyniają się do realizacji zadań własnych 

gminy na rzecz jej mieszkańców. Mimo zmniejszających się możliwości pozyskiwania 

środków zewnętrznych projekt budżetu przewiduje realizację zadań inwestycyjnych na 

poziomie blisko 15% w stosunku do dochodów budżetu.  

 Wysoka Rado, zaproszeni goście, Szanowni Państwo, pozwólcie, że przedstawię 

najważniejsze założenia finansowe projektu budżetu gminy Więcbork na rok 2026: 

1. dochody budżetu gminy planuje się w wysokości 96 404 900,00 zł, w tym: 

− dochody bieżące – 89 342 524,00 zł 

− dochody majątkowe – 7 062 376,00 zł 

2. wydatki budżetu gminy planuje się w wysokości 97 604 900,00 zł, w tym: 

− wydatki bieżące – 83 265 009,00 zł 

− wydatki majątkowe – czyli inwestycje – 14 339 891,00 zł w tym prawie 50%, to środki 

zewnętrzne, pozyskane przez Gminę Więcbork. 

3. deficyt budżetu gminy w wysokości 1 200 000,00 zł (który zostanie pokryty z 

zaciągniętych kredytów w wysokości 1 200 000,00 zł). Jednak zapewniam, że podobnie 

jak przez wszystkie poprzednie lata, dołożę starań, aby wykonać wszystkie zaplanowane 

zadania, równocześnie zmniejszając zaplanowany deficyt do zera, tak, aby nie zaciągać 

kredytów.  

 W tym miejscu należy również powiedzieć o planowanych rozchodach budżetu  

w wysokości znacząco ponad 2,5 mln zł, dokładnie 2 681 340,00 zł. Jest to wysokość 

środków, które w przyszłym roku przeznaczymy na spłatę zadłużenia poprzez wykup 

papierów wartościowych w kwocie 2 560 000,00 zł oraz spłaty otrzymanych pożyczek  

z WFOŚiGW w kwocie 121 340,00 zł. Tym samym, uwzględniając zobowiązania planowane 

do zaciągnięcia w 2026 roku, kwota długu na koniec 2026 roku wyniesie 3 451 005,00 zł, tj. 

3,6% do planowanych dochodów, a w przypadku realizacji budżetu 2026 roku bez kredytu, 

zadłużenie gminy Więcbork na koniec 2026 roku wyniesie 2 251 005,00 zł, tj. 2,3% 

planowanych dochodów.  
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 Ważnym aspektem jest udział społeczeństwa w realizacji zadań własnych, w tym 

przypadku realizacja następuje poprzez wyodrębnienie w budżecie gminy środków w ramach 

funduszu sołeckiego, który w 2026 roku wyniesie ponad 700 tys. zł, dokładnie 735 965,91 zł 

co stanowi wzrost rok do roku o 23% (z prawie 600 tys. zł w 2025 roku), wzrost środków do 

dyspozycji Samorządu Mieszkańców Więcborka o 20% (z 25 tys. zł do 30 tys. zł) oraz wzrost 

środków przeznaczonych dla organizacji i stowarzyszeń o 25 tys. zł w stosunku do 2025 roku 

(z 347 500,00 zł do 372 500,00 zł). 

 Z dotychczasowego doświadczenia wiem, że załącznik nr 3 do projektu budżetu, jest 

jednym z elementów, który wzbudza największe zainteresowanie, zarówno Radnych, jak 

również mieszkańców. Tym załącznikiem jest Plan wydatków inwestycyjnych, do którego 

omówienia teraz przystąpię.  

 Planowane inwestycje na 2026 rok są odzwierciedleniem zarówno postulatów 

zgłaszanych przez Radnych, mieszkańców jak również dostrzeganych przez Burmistrza 

potrzeb i zadań koniecznych do realizacji. Proponowane inwestycje uwzględniają również 

pojawiające się możliwości aplikowania o środki zewnętrzne a tym samym wykorzystania 

potencjału zewnętrznego, tak, aby realizować jak największą ilość zadań przy zaangażowaniu 

środków zewnętrznych.  

 Wśród wielu inwestycji są te, które przyczyniają się do poprawy jakości życia 

mieszkańców równocześnie zwiększając efektywność działań służących ochronie 

otaczającego nas środowiska. Tu chciałbym wymienić budowę sieci wodociągowej Puszcza – 

Runowo Krajeńskie (113 000,00 zł), sieci wodociągowej na ul. Słonecznej w Więcborku 

(467 000,00 zł) oraz oczekiwana przez wiele lat rozbudowa kanalizacji sanitarnej na  

ul. Złotowskiej w Więcborku oraz ul. W. Witosa w Wituni. Zadanie dot. kanalizacji 

realizowane będzie przy współudziale środków unijnych pozyskanych przez Gminę Więcbork 

w kwocie przekraczającej 3 mln zł przy wartości projektu niespełna 4,4 mln zł. W tej grupie 

inwestycji należy wspomnieć o skutecznie realizowanym przez naszą Gminę programie 

„Ciepłe Mieszkanie” (200 000,00 zł), którym wspomagamy właścicieli lokali w budynkach 

wielolokalowych głównie w wymianie nieefektywnych źródeł ciepła, tzw. kopciuchów. 

Kontynuować będziemy programy dot. dofinansowania do budowy studni wierconych oraz 

wykonania przydomowych oczyszczalni ścieków, w tych lokalizacjach, w których ze 

względów ekonomicznych i racjonalnych budowa sieci kanalizacji sanitarnej jest 

nieuzasadniona lub nieprzewidziana w najbliższej perspektywie.  

 Podobnie jak w poprzednich latach, zgodnie z przyjętą polityką inwestycyjną, duży 

nacisk kładziemy na systematyczną poprawę infrastruktury drogowej, poprzez budowę, 

rozbudowę dróg jak również wyposażenie ich w niezbędne elementy poprawiające 

bezpieczeństwo użytkowników dróg. W 2026 roku zlecimy przygotowanie dokumentacji na: 

- budowę drogi dla pieszych i rowerów wzdłuż drogi wojewódzkiej nr 189 w kierunku  

ul. Leśnej w Wituni (83 000,00 zł),  

- budowę dróg wraz z siecią kanalizacji deszczowej na os. Piastowskim (ul. Pomorska,  

K. Odnowiciela, B. Śmiałego, H. Pobożnego) (100 000,00 zł),  

- przebudowę i rozbudowę drogi wraz z budową sieci kanalizacji deszczowej w ul. Górnej 

wraz z przebudową skrzyżowania z DW 241 (ul. Wyzwolenia) w Więcborku (95 000,00 zł), 

- wykonanie dokumentacji na odwodnienie części ul. Piastów i H. Brodatego w Więcborku 

(20 000,00 zł). 

Kontynuować będziemy przygotowanie i finansowanie dokumentacji na: 

- budowę części drogi gminnej relacji Sypniewo-Frydrychowo-Zakrzewska Osada oraz drogi 

gminnej w Jeleniu (34 000,00 zł),  

- budowę części drogi gminnej relacji Czarmuń – Klarynowo (29 000,00 zł), 

- budowę części drogi gminnej w Suchorączku (73 000,00 zł). 
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 Przygotowane wcześniej dokumentacje pozwolą nam na realizację następujących 

zadań dot. infrastruktury drogowej: 

- budowa przejścia dla pieszych wraz z doświetleniem wzdłuż DW nr 241 na ul. Wyzwolenia 

w Więcborku (82 500,00 zł), 

- przebudowa drogi dojazdowej przy Szkole Podstawowej nr 2 im. K. Makuszyńskiego  

w Więcborku (102 000,00zł), 

- budowa oświetlenia drogowego na ul. Piastów w Więcborku (184 000,00 zł), 

- budowa doświetlenia przejść dla pieszych w Borzyszkowie wzdłuż DW 242 (245 000,00 zł), 

- wspólnie z powiatem sępoleńskim – udzielając dotacji w wysokości 100 000,00 zł 

wybudujemy drogę dla pieszych w ciągu drogi powiatowej w Pęperzynie III (100 000,00 zł + 

100 000,00 zł), 

- przebudowa drogi gminnej w Runowie Krajeńskim na działce ew. 346 wraz z przebudową 

zjazdu z drogi wojewódzkiej nr 242 (416 600,00 zł), 

- przebudowa drogi gminnej w Pęperzynie II wraz z przebudową zjazdu na drogę powiatową 

(700 000,00 zł), 

- oraz największe zadanie drogowe w 2026 roku to przebudowa części ul. Słonecznej  

w Więcborku wraz z budową sieci kanalizacji deszczowej (2 475 200,00 zł). Zadanie to ma 

być realizowane z udziałem środków z Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg w wysokości 

50% kosztów kwalifikowanych. Wniosek został złożony w naborze na 2026 rok z priorytetem 

1. 

 Łącznie na zadania mające na celu poprawę szeroko pojętej infrastruktury drogowej  

w budżecie na 2026 rok dysponujemy kwotę ponad 4,7 mln zł. 

 Kolejną grupą zadań są te związane z infrastrukturą szeroko pojmowanej kultury oraz 

przyczyniające się do poprawy funkcjonalności obiektów jak również służących wzmacnianiu 

więzi mieszkańców naszych sołectw. 

Tu należy wymienić największy pod względem finansowym projekt dot. MGOK oraz 

MGBP w Więcborku, którego wartość opiewa na ponad 1,1 mln zł w tym pozyskane przez 

Gminę Więcbork dofinansowanie unijne w kwocie prawie 800 000,00 zł. W ramach tego 

projektu zostanie wymieniona instalacja elektryczna w MGOK w Więcborku (cały parter) 

oraz w MGBP wyremontowane sanitariaty oraz gabinet dyrektora, zakupiony schodołaz, 

książkomat oraz info-kiosk.  

Wśród tej grupy zadań zostaną również zrealizowane o mniejszej wartości finansowej, 

ale wcale nie o mniejszym znaczeniu dla lokalnych społeczności, będą to m.in.: 

- budowa wiaty rekreacyjnej wraz z utwardzeniem terenu w Sypniewie (24 000,00 zł), 

- przebudowa świetlicy wiejskiej w Dorotowie, dotycząca pomieszczenia kotłowni (45 000,00 

zł), 

- budowa budynku gospodarczego w Dalkowie – system kontenerowy (80 000,00 zł). 

 W 2026 roku zlecimy również przygotowanie dokumentacji na obiekty związane  

z aktywnością sportową oraz społeczną, będą to: 

- przebudowa i remont kompleksu boisk ORLIK w Więcborku (45 000,00 zł), 

- przebudowa stadionu miejskiego w Więcborku (bieżnia lekkoatletyczna, trybuny, 

oświetlenie oraz nagłośnienie) (201 000,00 zł), 

- przebudowa i remont budynku wielofunkcyjnego w lasku miejskim w Więcborku (55 000,00 

zł) – pod tym pojęciem kryje się obiekt który od kilku lat jest udostępniony młodym, 

aktywnym i ambitnym harcerzom z naszej gminy. 

 Wśród wielu aspektów działalności gminy nie możemy zapomnieć o istotnym 

aspekcie związanym z bezpieczeństwem systemów teleinformatycznych, bezpieczeństwem 

publicznym oraz ochronie przeciwpożarowej. Tu również w 2026 roku zaplanowane są do 

realizacji zadania inwestycyjne a wśród nich: 
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- kontynuacja programu Cyberbezpieczny Samorząd (środki to grant z budżetu UE FERC – 

czyli Fundusze Europejskie na Rozwój Cyfrowy 2021-2027) (340 000,00 zł), 

- budowa monitoringu na terenie Gminy Więcbork (100 000,00 zł), 

- oraz zakup używanego lekkiego samochodu ratowniczego dla OSP Runowo Krajeńskie 

(130 000,00 zł). 

 Podjęte w 2024 roku decyzje dot. przekształcenia MGOPS w Więcborku w CUS  

w Więcborku oraz skuteczna aplikacja o środki unijne skutkują, że w 2026 roku 

kontynuowana i zakończona będzie budowa budynku na potrzeby CUS w Więcborku,  

w którym znajdą się m.in. wypożyczalnia sprzęty rehabilitacyjnego, magazyn żywności,  

2 mieszkania wspomagane dla 4 osób oraz niezbędne pomieszczenia biurowe. W 2026 roku 

na ten cel zostało zabezpieczona kwota prawie 1,3 mln zł (w tym ponad 900 000,00 zł to 

środki zewnętrze).  

 Zmieniająca się struktura wiekowa społeczeństwa determinuje podejmowanie działań 

mających na celu wspieranie osób w środowisku lokalnym, ograniczając tym samym 

konieczność kierowania osób do Domów Pomocy Społecznej. Dlatego w przyszłym roku 

chcemy przygotować projekt budynku z mieszkaniami wspieranymi, mając również na 

uwadze, pojawiające się możliwości pozyskania środków zewnętrznych na realizację tego 

przedsięwzięcia (100 000,00 zł). 

 W 2026 roku rozpoczynamy rozwój infrastruktury OZE, tak, aby systematycznie 

zwiększać i konsumować korzyści związane z założeniem przez Gminę Więcbork wspólnie  

z ZGK Więcbork Spółką z o.o. – spółką Gminy Więcbork oraz MGOK w Więcborku 

Spółdzielni Energetycznej Gminy Więcbork. W 2026 roku planujemy wybudowanie instalacji 

fotowoltaicznej rozproszonej na terenie naszej gminy. W pierwszym etapie przeznaczamy na 

ten cel 160 000,00 zł.  

 Ostatnią inwestycją, o której chciałbym w kilku słowach wspomnieć, to przebudowa 

miejsc rekreacji w Gminie Więcbork. Pod tym enigmatycznie brzmiącym zadaniem mającym 

na celu zwiększenie atrakcyjności turystycznej Więcborka, kryje się budowa miejsca rekreacji 

– linowego placu zabaw na Osiedlu BoWiD w Więcborku. Chciałbym podkreślić, że 

realizacja tego zadania warunkowana była pozyskaniem przez Gminę Więcbork środków 

zewnętrznych. Dzisiaj mogę powiedzieć: udało się. Dokonaliśmy skutecznej aplikacji  

i pozyskaliśmy na ten cel środki w wysokości ponad 153 000,00 zł przy wartości projektu 

ponad 330 000,00 zł. 

 Wysoka Rado, zaproszeni goście, szanowni Państwo. 

 Przedstawiony projekt budżetu jest racjonalną odpowiedzią na zgłaszane przez 

Radnych, mieszkańców oraz dostrzegane przez Burmistrza potrzeby inwestycyjne, 

zwiększające i poprawiające komfort życia mieszkańców naszej gminy. To również 

optymalna odpowiedź na pojawiające się możliwości pozyskiwania środków zewnętrznych. 

To również wyraz troski i dbałości o otaczające nas środowisko oraz bezpieczeństwo 

publiczne. Budżet roku 2026 to również kontynuacja systematycznego i konsekwentnego 

zmniejszania zadłużenia gminy, a w wyniku tego, zmniejszenia kosztów związanych  

z obsługą zadłużenia. To budżet, w którym zadbaliśmy o realny wzrost wynagrodzeń 

pracowników jednostek gminy Więcbork, zadbaliśmy również o naszych mieszkańców,  

w tym rolników i przedsiębiorców, poprzez nie zwiększenie wysokości podatków i opłat 

równocześnie zmniejszając wysokość podatku rolnego oraz w znaczący sposób zmniejszając 

wysokość podatku od środków transportu. 

 Wysoka Rado jestem przekonany, że podjęcie Uchwały w sprawie uchwalenia budżetu 

Gminy Więcbork na rok 2026 będzie dobrą decyzją dla mieszkańców naszej Gminy, o co 

wnoszę.” – koniec cytatu. 
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Wiceprzewodnicząca RM w Więcborku podziękowała Burmistrzowi Więcborka za 

przedstawienie budżetu Gminy Więcbork na 2026 rok i poprosiła o zabranie głosu przez 

Skarbnik Gminy Więcbork p. Alinę Kruk 

 

Skarbnik Gminy Więcbork zabierając głos powiedziała, że z uwagi na fakt, iż Burmistrz 

Więcborka szeroko omówił przesłanki, jakie zostały zastosowane do przygotowania projektu 

budżetu na rok 2026 i wypunktował najważniejsze, jego składowe, tj. dochody, wydatki, 

przychody i rozchody, a nadto szczegółowo przedstawił wydatki inwestycyjne, przypomniała 

jedynie, że projekt budżetu Gminy Więcbork na rok 2026 został w ustawowym czasie – do 15 

listopada br. przedłożony przez Burmistrza organowi stanowiącemu oraz Regionalnej Izbie 

Obrachunkowej w Bydgoszczy celem zaopiniowania. W dniu 25 listopada Skład Orzekający 

RIO w Bydgoszczy wydał stosowną opinię:  

Przed odczytaniem opinii Skarbnik Gminy Więcbork przypomniała, że projekt budżetu 

Gminy Więcbork na rok 2026 przedłożony radnym nieznacznie różni się od projektu, który 

był przedmiotem analizy Składu Orzekającego RIO w Bydgoszczy. Na rok 2026 dochody  

i wydatki zostały zwiększone o kwotę 104.900,00 zł, co jest związane z zaproponowaniem – 

ujęciem w planie finansowym wydatków inwestycyjnych, niewydatkowanych w roku 

bieżącym środków na realizację zadania, pn.: „Cyberbezpieczny Samorząd – Gmina 

Więcbork”. Każde zwiększenie i wydatek musi mieć pokrycie w dochodach lub przychodach 

w związku, z czym zaproponowano przyjecie do budżetu środków, które zostały zdjęte  

z tegorocznego planu dochodów z zadania „Adaptacja przestrzeni publicznej w gminie 

Więcbork”. Zadanie, to zostało wykonane, natomiast rozliczenie z instytucją zarządzająca 

nastąpi w przyszłym roku, co da możliwość pokrycia tego zwiększenia po stronie wydatków. 

Skarbnik Gminy podkreśliła też, że z racji wspomnianej aktualizacji projektu budżetu, 

odczytując opinię RIO, będzie, przy pozycjach, które uległy zmianie, posługiwała się 

poprawionymi wartościami i będzie ten fakt akcentowała. 

 

• Uchwała Nr 3/P/2025 Składu Orzekającego Nr 1 Regionalnej Izby Obrachunkowej  

w Bydgoszczy z dnia 25 listopada 2025r. w sprawie: opinii o projekcie uchwały 

budżetowej Gminy Więcbork na 2026 rok – opinia pozytywna – opinia stanowi 

Załącznik Nr 1 do niniejszego Protokołu /dostępna do wglądu w biurze RM oraz 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku/ 

Wiceprzewodnicząca RM w Więcborku podziękowała za przedstawienie opinii  

i wyjaśnienia Skarbnik Gminy Więcbork i poprosiła o przedstawienie opinii przez 

Przewodniczącego Komisji połączonych Rady Miejskiej w Więcborku do projektu uchwały 

budżetowej na rok 2026. 

Pan Krzysztof Sławek Przewodniczący Komisji Połączonych Rady Miejskiej w 

Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Infrastruktury 

Gminnej i Porządku Publicznego oraz Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych 

powiedział, że opinia dotycząca projektu uchwały budżetowej Gminy Więcbork na rok 2026 

jest jednogłośnie pozytywna.  

Wiceprzewodnicząca RM otworzyła dyskusję. 

Radna Beata Kopta wskazała, że projekt budżetu Gminy Więcbork na 2026 r. przedłożony 

przez Pana Burmistrza Waldemara Kuszewskiego jest dobrze przygotowany i realistyczny, 

planując dochody na 96.404.900,00 zł przy wydatkach 97.604.900, 00 zł, z deficytem 1,2 mln 
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zł pokrywanym kredytem. Zdaniem radnej jest ułożony ostrożnie: wydatki są nieznacznie 

wyższe niż dochód, ale ta różnica jest niewielka i ma pokrycie w kredycie oraz 

oszczędnościach z poprzednich lat. Najwięcej środków przeznaczono na codzienne 

funkcjonowanie gminy (oświata, pomoc społeczna, administracja), przy założonym wzroście 

wynagrodzeń i kosztów utrzymania, a jednocześnie kontynuowane będą ważne inwestycje  

z planem wydatków wysokości 14.339.891,00 zł obejmującym  priorytety w infrastrukturze: 

w drogi gminne, powiatowe i wojewódzkie, w tym m.in. inwestycje w Sypniewie, 

Frydrychowie, Pęperzynie, Runowie Krajeńskim, na os. Piastowskim i ul. Słonecznej  

w Więcborku, kanalizację, wodociągi, bezpieczeństwo oraz tereny rekreacyjne. Kultura, 

rekreacja i sport, to remont Biblioteki Publicznej i Miejsko - Gminnego Ośrodka Kultury  

w Więcborku, modernizacja świetlic wiejskich w Dorotowie i Wituni, przebudowa stadionu  

i promenady nad Jeziorem Więcborskim, obiektu sportowego Orlik. Infrastruktura społeczna: 

kontynuacja dużego projektu CUS, budowa obiektu mieszkalnictwa wspomaganego. Budżet 

uwzględnia również zmiany w PIT/CIT i potrzeby finansowe gminy. Radna opowiedziała się 

za przyjęciem przedłożonego budżetu na rok 2026, który zrównoważenie łączy wydatki 

bieżące z majątkowymi. Uważała też, że jest to budżet bezpieczny i rozwojowy – zabezpiecza 

podstawowe potrzeby mieszkańców, a przy tym pozwala dalej modernizować gminę,  

w typowych dla samorządu ryzykach związanych z cenami i sytuacją gospodarczą. 

Radna Iwona Bonecka mówiła, że pewnie nie uniknie powtórzeń tego, co już zostało 

powiedziane, ale nie może być inaczej skoro przedłożony plan finansowy odbierany jest przez 

radnych, jako po prostu dobry koncept. Zauważyła, że zatwierdzenie budżetu jest ważnym 

momentem w pracach Rady. Radni czują swoistą odpowiedzialność za wspólne gminne 

finanse i z rozmysłem analizują przedstawiony plan budżetu. Poza tym jest, to budżet 

racjonalny, przemyślany, mądry. Nie zakłada on może spektakularnych inwestycji, ale ujmuje 

wiele innych mniejszych, które są bardzo ważne, tj. inwestycje: drogowe, kanalizacyjne, które 

będą służyć mieszkańcom i są przez, to konieczne. Plan finansowy zakłada również 

wykonanie wielu dokumentacji technicznych, co jest dobrym prognostykiem na lata kolejne i 

niejako czyni, go planem perspektywicznym. Założenia budżetu wskazują o troskę o 

mieszkańców w przeróżnych aspektach. Przykładem jest tu oświata mocno wspierana, 

dotowana przez Gminę Więcbork, która rozumie jej potrzeby i wartość, jakim jest 

wykształcenie. Kolejną zauważalną dziedziną jest bezmiar usług społecznych dedykowanych 

mieszkańcom, nie tylko w formie szeroko pojętej opieki, ale również kultury. Ponadto budżet 

ujmuje też środki, które mają w założeniu poprawić estetykę miasta, eksponowało walory 

gminy Więcbork i czyniło je bezpiecznym miejscem do życia. Cennym jest też, to, że budżet 

w założeniu chce wykorzystywać możliwości pozyskiwania środków zewnętrznych, co jest 

dowodem mądrego i racjonalnego zarządzania gminnymi finansami. Kończąc radna 

podkreśliła, że wierzy, że zaproponowany budżet na rok 2026 zapewni bezpieczeństwo 

finansowe Gminie Więcbork, dlatego też była za przyjęciem do realizacji tego budżetu na rok 

2026. 

Radny Krzysztof Sławek odniósł się do zmian w budżecie wprowadzonych jeszcze  

w budżecie roku 2025, a przedstawianych w we wcześniejszym punkcie porządku obrad  

i pogratulować Skarbnik Gminy Więcbork oraz Burmistrzowi Więcborka, że udało się jeszcze 

zniwelować deficyt budżetowy. Wszyscy mają świadomość tego, że Gmina przygotowuje się 

do dużej inwestycji, jaką będzie budowa obwodnicy Więcborka i związany z nią duży nakład 

finansowy dla samorządu. Radny powiedział, że zdaje sobie sprawę z tego, że opracowanie 

budżetu jest trudną czynnością, tym bardziej, biorąc pod uwagę, to, o czym rozmawiano na 

posiedzeniu połączonych komisji, a mianowicie kwestia stawek podatków przyjętych na rok 

2026: od nieruchomości, rolnego, transportowego, aby być konkurencyjnym w sferze 

podatkowej, gratuluje władzom Gminy, że udało się budżet skonstruować w ten sposób, że 
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jest w nim miejsce na tak dużą ilość inwestycji. Na pewno chciałoby się pozyskać więcej 

środków zewnętrznych, a z przesłanek wynika, że będzie ich mniej, więc wówczas chciałoby 

się mieć więcej dochodów własnych, między innymi z należnych Gminie podatków. Niemniej 

radny uznał, że poprzez taką politykę podatkową (obniżki podatków) samorząd stwarza 

mieszkańcom dogodne warunki życia, jak i dla tych, którzy kiedyś będą chcieli się  

w gminie Więcbork osiedlić, a przez to wesprą ją w dochodach z podatku PIT i CIT. Radny 

pogratulował przygotowanego budżetu i deklarował swój głos za przyjęciem budżetu Gminy 

Więcbork na rok 2026. 

Radny Tomasz Bykowski zauważył, że przedstawiony projekt budżetu wydaje się być 

racjonalny z punktu widzenia gminy Więcbork i jej mieszkańców. Pomimo faktu, o którym 

wspomniał Burmistrz, tzn. mniejszych możliwości pozyskania środków zewnętrznych, 

procesy inwestycyjne zostały ułożone w taki sposób, że wydają się możliwe do osiągnięcia,  

a cały budżet możliwy do zrealizowania. To zdaniem radnego, daje podstawę do 

optymistycznego patrzenia na realizację założeń planu finansowego w roku 2026.  

Wiceprzewodnicząca RM podała, że wszystkie słowa, które padły na temat 

przyszłorocznego budżetu Gminy Więcbork są bardzo optymistyczne. Sama również 

przychyla się do głosów, że budżet został skonstruowany bardzo mądrze, bez narażania 

Gminy Więcbork na jakiekolwiek porażki w tak trudnym czasie, w jakim przyszło wszystkim 

żyć. 

 

Radny Jacek Kabattek podniósł z kolei, że po ubiegłorocznym załamaniu funduszu 

sołeckiego w obecnie procedowanym nastąpił duży wzrost i jest to zauważalne. Sołectwa na 

tym skorzystają i będą mogły realizować wiele swoich zadań. 

 

Wiceprzewodnicząca RM zamknęła dyskusję i zarządziła głosowanie. 

Na sali 12 radnych    

Za przyjęciem uchwały głosowało - 12 radnych 

Przeciw - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej w 

Więcborku kadencja 2024-2029) 

W dalszej części Wiceprzewodnicząca RM poprosiła Skarbnik Gminy Więcbork o 

omówienie Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Więcbork 

Do złożonego organowi stanowiącemu, w ustawowym terminie, projektu budżetu Gminy 

Więcbork na rok 2026, Burmistrz Więcborka złożył również projekt Wieloletniej Prognozy 

Finansowej, który obejmuje rok budżetowy, tj. 2026 i trzy kolejne lata: 2027, 2028 i 2029. 

Dokument ten został też przesłany do Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy celem 

zaopiniowania: 

• Uchwała Nr 3/WPF/2025 Składu Orzekającego Nr 1 Regionalnej Izby 

Obrachunkowej  

w Bydgoszczy z dnia 25 listopada 2025 r. w sprawie: opinii o projekcie uchwały w 

sprawie uchwalenia Wieloletniej Prognozy Finansowej Gminy Więcbork – opinia 

pozytywna z trzema uwagami – opinia stanowi Załącznik Nr 2 do niniejszego 
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Protokołu /dostępna do wglądu w biurze RM oraz stronie BIP Urzędu Miejskiego  

w Więcborku/ 

Dokument składa się trzech podstawowych części. Pierwsza część WPF – zestawienie 

dochodów i wydatków, przychodów, rozchodów, pokazywany jest wynik finansowy, 

uwzględniane są dochody i wydatki bieżące oraz majątkowe przeznaczone na finansowanie 

lub współfinansowanie projektowi z dofinansowaniem środków z budżetu UE. Jeżeli chodzi o 

ten dokument rok 2026 jest zgodny z tym, co powyżej zostało przyjęte przez Radę Miejską  

w Więcborku. Na rok 2027 założono, póki, co budżet zrównoważony, a rok 2028 i 2029  

w porównaniu do pierwotnego projektu nastąpiła istotna zmiana. Tak, jak już wspomniano 

zmniejszenie deficytu tegorocznego umożliwiło wykorzystanie nadwyżki budżetowej, która 

finansowała tegoroczny deficyt, do sfinansowania działalności roku 2028 i 2029. Tym samym 

możliwe jest zaproponowanie do uchwalenia budżetu zrównoważonego na te lata (dochody 

równają się wydatkom). Nadwyżką z lat ubiegłych, w trakcie trwania roku budżetowego,  

zamierza się pokryć zaplanowany deficyt. Umożliwi to rezygnację z planowanego do 

zaciągnięcia w roku 2026 kredytu w kwocie 1.200.000, 00 zł, którego spłata miała nastąpić  

w dwóch transzach po 600.000,00 zł w latach 2028 i 2029. 

Drugi element WPF, to wykaz przedsięwzięć. W tym wykazie przedsięwzięć Gmina 

zobowiązana jest umieścić wszystkie przedsięwzięcia (nie tylko inwestycje, ale również te 

będące wydatkami bieżącymi), których realizacja będzie się odbywała, co najmniej w dwóch 

latach. W związku z tym w tym wykazie określane są lata, w jakich zadanie będzie 

realizowane oraz limity wydatków na poszczególne lata. Wykaz pokazuje dokładnie 

wszystkie przedsięwzięcia, jakie Gmina Więcbork chciałaby zrealizować, ale jest to wykaz, 

który może ulec zmianie w zależności od pojawiających się potrzeb. W niektórych 

przedsięwzięciach limit określony jest tylko na rok, a wynika to z tego, że dane zadanie już 

jest realizowane (w roku bieżącym lub rozpoczęte w latach wcześniejszych) i rok 2026 jest 

ostatnim rokiem realizacji zadania.    

Ostatni element WPF stanowią objaśnienia, które opisują metodologię zastosowaną przy 

sporządzaniu projektu. Główny dokument, który służy do sporządzenia Wieloletniej Prognozy 

Finansowej, to wytyczne, które pojawiają się uaktualnione, co roku na stronie Ministerstwa 

Finansów, dotyczące stosowania jednolitych wskaźników makroekonomicznych do 

sporządzania dokumentów finansowych. 

Uwagi Regionalnej Izby Obrachunkowej w Bydgoszczy dotyczyły: 

• Pierwsza uwaga dotyczyła faktu, że w pierwotnym projekcie WPF na lata 2028 i 2029 

zaplanowano nadwyżki budżetowe, które przeznaczone miały być na spłatę zobowiązań 

kredytowych danego  roku budżetowego. Zdaniem RIO powinno, to zostać zaznaczone w 

odrębnym wierszu 3.1 w WPF. Po aktualizacji projektu WPF nie jest, to konieczne, gdyż 

po zmianie zaproponowano budżet zrównoważony również na lata 2028 i 2029. Nie ma 

nadwyżki, więc nie ma potrzeby potwierdzania, na, co Gmina zamierza ją przeznaczyć. 

• Kolejne dwie uwagi dotyczyły wykazu przedsięwzięć. Ostatnia kolumna wskazuje na 

limit zobowiązań, który powinien być sumą limitów roku 2026 do 2029. W dwóch 

pozycjach suma ta matematycznie się nie zgadzała, co zostało poprawione.  

   

Wiceprzewodnicząca RM poprosiła o przedstawienie opinii komisji RM do projektu 

uchwały 
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Pan Krzysztof Sławek Przewodniczący Komisji Połączonych Rady Miejskiej  

w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Infrastruktury 

Gminnej i Porządku Publicznego oraz Oświaty, Kultury, Sportu i Spraw Społecznych 

powiedział, że opinia dotycząca projektu uchwały w sprawie uchwalenia Wieloletniej 

Prognozy Finansowej Gminy Więcbork jest pozytywna.  

Projekt nie wywołał dyskusji radnych 

Na sali 12 radnych 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 12 radnych 

Przeciw - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029) 

Wiceprzewodnicząca RM zamknęła ten punkt porządku obrad. 

Ad.12 – 13 Opinie w sprawach wniesionych petycji przedłożyła Przewodnicząca Komisji 

Skarg, Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Więcborku  p. Natasza Ksobiak. 

a) w sprawie rozpatrzenia petycji (droga - ul. Spacerowa w Więcborku) 

Dnia 6 października 2025 r. wpłynęła do Burmistrza Więcborka oraz Rady Miejskiej  

w Więcborku petycja mieszkańców oraz użytkowników ul. Spacerowej w Więcborku 

dotycząca podjęcia przez Burmistrza Więcborka działań w zakresie generalnego remontu 

nawierzchni ulicy Spacerowej w Więcborku na całej jej długości oraz poprawę 

bezpieczeństwa użytkowników drogi, tj. montaż oświetlenia ulicznego. Przewodnicząca Rady 

Miejskiej w Więcborku skierowała ww. petycje do Komisji Skarg, Wniosków i Petycji Rady 

Miejskiej w Więcborku. W wyniku przeprowadzonego postępowania na posiedzeniu w dniu 

11 grudnia 2025 r. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji ustaliła, że:  

Remonty i budowa dróg gminnych są zadaniami własnymi gminy. Na terenie Gminy 

Więcbork zadania te realizowane są sukcesywnie od wielu lat. Wyznaczanie najbardziej 

pilnych zadań remontowych i inwestycyjnych jest przedmiotem wielu uzgodnień i dyskusji, w 

tym ustaleń z sołtysami wsi, radnymi i mieszkańcami. Każdego roku, w miarę możliwości 

finansowych Gminy, wykonywane są remonty i budowy tych dróg, które najbardziej tego 

wymagają. Wszyscy są świadomi, że potrzeby i oczekiwania są znacznie większe. Jednak 

budżet jest ograniczony i w danym roku budżetowym mogą być realizowane tylko inwestycje 

priorytetowe z punktu widzenia całej gminy. Jednocześnie należy stwierdzić, że przy tak 

rozbudowanej sieci dróg, jaka istnieje na terenie gminy Więcbork (zwłaszcza gruntowych),  

z własnych środków finansowych jst nie jest w stanie realizować utrzymania, remontów, 

budowy i przebudowy infrastruktury drogowej w zakresie w pełni satysfakcjonującym 

wszystkich użytkowników. Dlatego też gmina stara się pozyskiwać jak najwięcej środków 

zewnętrznych na ten cel. W ostatnich 6 latach Gmina przeznaczyła na inwestycje oraz 

utrzymanie dróg gminnych ponad 45 mln. zł.Nie znaczy to, że wbrew twierdzeniom 

wnioskodawców zawartych w petycji, Burmistrz Więcborka wraz Przewodniczącą Rady 

Miejskiej w Więcborku reprezentującej ten okręg wyborczy, nie podejmują żadnych działań 

związanych z poprawą stanu ul. Spacerowej w Więcborku. W ostatnim okresie została 

wykonana dokumentacja techniczna na budowę kanalizacji sanitarnej oraz sieci 
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wodociągowej na ww. ulicy. W następnych latach Gmina Więcbork zamierza aplikować o 

środki zewnętrzne na wykonanie tych zadań. Możliwość realizacji ww. przedsięwzięć 

determinować będzie kolejne działania, czyli wykonanie dokumentacji technicznej na 

przebudowę ul. Spacerowej wraz z niezbędna infrastrukturą, a następnie wykonanie zadania. 

Z ustaleń jakie dokonała Komisja wynika, że sprawa budowy ww. drogi była wielokrotnie 

omawiana przez Burmistrza i Przewodniczącą Rady Miejskiej w Więcborku, a wszelkie 

dotychczasowe działania są ich wymiernym rezultatem. Z wyjaśnień uzyskanych od 

Burmistrza Więcborka wynika, że droga jest przejezdna i utrzymywana na bieżąco. Na 

wnioskowaną drogę przez ostatnie lata gmina ponosiła nakłady, poza wspomnianą 

dokumentacją techniczną na wykonanie kanalizacji sanitarnej oraz sieci wodociągowej, 

wykonano przyłącze wodociągowego z hydrantem przeciwpożarowym oraz zamontowano  

w najbardziej newralgicznym miejscu uliczną lampę solarną. Zadaniem organów gminy jest 

zapewnienie takiego kierowania sprawami publicznymi, aby żadna dziedzina będąca w ich 

kompetencjach nie została zaniedbana. Dlatego też pomimo zasadności idei przebudowy ul. 

Spacerowej w Więcborku należy brać pod uwagę kontekst ekonomiczny oraz wielość zadań, 

które Gmina Więcbork musi wykonać w najbliższym czasie. Po przeanalizowaniu możliwości 

budżetowych, konfrontując je przy tym z priorytetami działań, ich mnogością jak  

i ograniczonymi zasobami finansowymi oraz racjonalizacją wydatków, niemożliwym jest 

wykonanie zadania będącego przedmiotem petycji. Jednakże przytoczona powyżej 

argumentacja dobitnie wskazuje, że zadanie to jest przewidziane do realizacji, jednak nie w 

trybie natychmiastowym. Jak łatwo zauważyć inwestycje drogowe w mieście posiadają 

pewien określony plan i chronologię wykonania. Bez wątpienia gruntowna przebudowa ul. 

Spacerowej jest jednym z jego elementów, a realizacja tego przedsięwzięcia nastąpi w okresie 

kilku najbliższych lat.  

Mając na uwadze powyższe, a przede wszystkim możliwości finansowe oraz najbliższe plany 

inwestycyjne oczekujące realizacji Komisja wnioskowała do Rady Miejskiej w Więcborku  

o uznanie petycji za niezasadną. 

Uwag nie wniesiono. 

Wiceprzewodnicząca RM poprosiła o przedstawienie opinii Komisji do projektu omówionej 

uchwały. 

Opinia Komisji Połączonych RM w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminne i Porządku Publicznego oraz Oświaty, 

Kultury, Sportu i Spraw Społecznych – pozytywna 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie. 

 Obecnych 12 radnych 

 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 11 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymał się od głosu - 1 radny 
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Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

b) w sprawie rozpatrzenia petycji (budowa nowoczesnej świetlicy wiejskiej w Runowie 

Krajeńskim wraz z remizą strażacką). 

 

 

Dnia 30 października 2025 r. wpłynęła do Burmistrza Więcborka oraz Rady Miejskiej  

w Więcborku petycja mieszkańców Runowa Kr. dotycząca podjęcia działań zmierzających do 

budowy nowoczesnej świetlicy wiejskiej wraz z remizą strażacką w Sołectwie Runowo Kr.  

Przewodnicząca Rady Miejskiej w Więcborku skierowała ww. petycje do Komisji Skarg, 

Wniosków i Petycji Rady Miejskiej w Więcborku. W wyniku przeprowadzonego 

postępowania na posiedzeniu w dniu 11 grudnia 2025 r. Komisja Skarg, Wniosków i Petycji 

ustaliła, że:  

Zadaniem organów gminy jest zapewnienie takiego kierowania sprawami publicznymi, aby 

żadna dziedzina będąca w ich kompetencjach nie została zaniedbana. Dlatego też pomimo 

zasadności idei budowy nowoczesnej świetlicy wiejskiej wraz z remizą strażacką w Runowie 

Kr. należy brać pod uwagę kontekst ekonomiczny, przede wszystkim szacowany koszt 

inwestycji oraz wielość zadań, które Gmina Więcbork musi wykonać w najbliższym czasie. 

Po przeanalizowaniu możliwości budżetowych, konfrontując je przy tym z priorytetami 

działań, ich mnogością, jak i ograniczonymi zasobami finansowymi oraz racjonalizacją 

wydatków, niemożliwym jest w perspektywie kliku najbliższych lat, wykonanie zadania 

będącego przedmiotem petycji.  

Mając na uwadze powyższe, a przede wszystkim możliwości finansowe oraz najbliższe plany 

inwestycyjne oczekujące realizacji, Komisja wnioskowała do Rady Miejskiej w Więcborku  

o uznanie petycji za niezasadną. 

 

Uwag nie wniesiono 

 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie. 

 Obecnych 12 radnych 

 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 9 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 3 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

Ad.14-16 Projekty uchwał dotyczące pomników przyrody na terenie gminy Więcbork omówił 

Kierownik Referatu Rolnictwa, Ochrony Środowiska i Dróg p. Tomasz Fifielski. 

 

a) w sprawie zniesienia formy ochrony pomnika przyrody, 
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Przedmiotem niniejszej uchwały jest zniesienie formy ochrony przyrody w odniesieniu do 

drzew uznanych uprzednio za pomniki przyrody. Konieczność podjęcia niniejszej uchwały 

wynika z utraty wartości przyrodniczej przez obiekty objęte ochroną, spowodowanej ich 

faktycznym brakiem w terenie. Oględziny przeprowadzone w dniu 5 listopada 2025 r. przez 

pracownika Urzędu Miejskiego wykazały, że w lokalizacji wskazanej w akcie 

ustanawiającym pomniki przyrody oraz w dokumentacji CFORP, jak również w jej 

bezpośrednim otoczeniu, nie występują żadne pozostałości po drzewach, w tym karpy 

korzeniowe. Brak jest zatem jakichkolwiek śladów sugerujących planowe usunięcie tych 

drzew. W związku z powyższym stwierdza się, iż przedmiot ochrony przestał istnieć,  

co uzasadnia zniesienie statusu pomnika przyrody.  

Zgromadzone informacje oraz analiza stanu terenu wskazują, że drzewa zostały zniszczone  

w wyniku nawałnic, jakie w ostatnich latach występowały na obszarze gminy. Drzewa uległy 

znacznemu osłabieniu, w wyniku czego doszło do ich powalenia oraz obumarcia wskutek 

oddziaływania czynników naturalnych, a nie w następstwie działań podejmowanych przez 

człowieka. Po wystąpieniu szkód pozostałości po powalonych drzewach zostały uprzątnięte w 

celu zapewnienia bezpieczeństwa oraz przywrócenia ładu przestrzennego. W związku z tym 

w terenie objętym aktem powołującym brak jest obecnie jakichkolwiek śladów świadczących 

o ich wcześniejszym istnieniu. W świetle powyższego należy stwierdzić, że zanik przedmiotu 

ochrony nastąpił w sposób naturalny, w wyniku ekstremalnych zjawisk pogodowych, co 

uzasadnia podjęcie uchwały w sprawie zniesienia formy ochrony przyrody wobec braku 

możliwości dalszego utrzymania jej celu i przedmiotu. Z tego względu dalsze utrzymywanie 

ich w rejestrze form ochrony przyrody jest bezzasadne. 
 

Uwag nie wniesiono 

 

Wiceprzewodnicząca RM poprosiła o przedstawienie opinii Komisji do projektu omówionej 

uchwały. 

 

Opinia Komisji Połączonych RM w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminne i Porządku Publicznego oraz Oświaty, 

Kultury, Sportu i Spraw Społecznych – pozytywna 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie. 

 Obecnych 12 radnych 

 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 12 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

 

b) w sprawie aktualizacji stanu prawnego pomników przyrody na terenie gminy Więcbork, 

 

Aktem prawnym regulującym obecne cele, zasady i formy ochrony przyrody jest Ustawa  

z dnia 16 kwietnia 2004 o ochronie przyrody „Pomniki przyrody są ustanawiane przez radę 

gminy w drodze uchwały. Uchwała ta może również dotyczyć zniesienia pomnika przyrody, 
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na przykład w przypadku utraty jego wartości przyrodniczych lub w związku z realizacją 

inwestycji celu publicznego. W procesie tym konieczne jest uzgodnienie z właściwym 

regionalnym dyrektorem ochrony środowiska” oraz Rozporządzenie Ministra Środowiska  

z dnia 4 grudnia 2017 r. w sprawie kryteriów uznawania za pomnik przyrody żywej  

i nieożywionej za pomniki przyrody zachodzi konieczność uregulowania stanu prawnego 

pomników przyrody położonych na terenie Gminy Więcbork w formie uchwały Rady 

Miejskiej, zgodnie z art. 44 ustawy z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody. Celem 

niniejszej uchwały jest aktualizacja stanu prawnego pomników przyrody, poprzez 

potwierdzenie ich statusu w obowiązującym porządku prawnym, określenie ich lokalizacji, 

przedmiotu ochrony oraz zasad ochrony, zgodnie z aktualnymi przepisami prawa i stanem 

faktycznym. Pomniki przyrody stanowią cenne elementy przyrodnicze i krajobrazowe, które 

wymagają szczególnej troski i właściwego uregulowania w aktach prawa miejscowego.  

W związku z dokonaniem weryfikacji danych dotyczących gatunków, wymiarów i lokalizacji 

pomników przyrody występujących na terenie gminy Więcbork, zachodzi konieczność 

aktualizacji aktów prawnych, w których zawarte są dane dotyczące ww. form ochrony. 

Pismem z dnia 24 listopada 2025 r. organ wystąpił do Regionalnego Dyrektora Ochrony 

Środowiska w Bydgoszczy o uzgodnienie projektu uchwały. Postanowieniem z dnia  

25 listopada 2025 r. znak WOP.623.90.2025.RP Regionalny Dyrektor Ochrony Środowiska  

w Bydgoszczy uzgodnił projekt uchwały. 

 

Uwag nie wniesiono 

 

Wiceprzewodnicząca RM poprosiła o przedstawienie opinii Komisji do projektu omówionej 

uchwały. 

 

Opinia Komisji Połączonych RM w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminne i Porządku Publicznego oraz Oświaty, 

Kultury, Sportu i Spraw Społecznych – pozytywna 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie. 

 Obecnych 12 radnych 

 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 12 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

 

c) w sprawie ustalenia pomników przyrody na terenie gminy Więcbork. 

 

Aktem prawnym regulującym obecne cele, zasady i formy ochrony przyrody jest Ustawa  

z dnia 16 kwietnia 2004 r. o ochronie przyrody (Zgodnie z jej przepisami, pomniki przyrody 

są ustanawiane przez radę gminy w drodze uchwały. Uchwała może również dotyczyć 

zniesienia pomnika przyrody w przypadku utraty jego wartości przyrodniczych lub w związku 

z realizacją inwestycji celu publicznego, po uzgodnieniu z właściwym regionalnym 

dyrektorem ochrony środowiska. Dodatkowo, Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia  
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4 grudnia 2017 r. w sprawie kryteriów uznawania za pomnik przyrody żywej i nieożywionej 

wskazuje kryteria, jakie powinny spełniać obiekty przyrodnicze, aby zostały objęte ochroną w 

formie pomnika przyrody. Proponowane do ustanowienia pomniki przyrody, charakteryzują 

się wysoką wartością przyrodniczą, krajobrazową oraz kulturową. Ich zachowanie ma istotne 

znaczenie dla ochrony lokalnej bioróżnorodności, wzbogacania przestrzeni publicznej oraz 

edukacji ekologicznej mieszkańców. Ustanowienie tych obiektów pomnikami przyrody 

umożliwi skuteczną ochronę najcenniejszych elementów przyrody oraz pozwoli zachować 

unikalny charakter lokalnego krajobrazu dla przyszłych pokoleń. Jednocześnie zachowana 

zostanie zgodność z obowiązującymi przepisami prawa oraz procedurami administracyjnymi 

w zakresie ochrony przyrody. Pismem z dnia 24 listopada 2025 r. organ wystąpił do 

Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Bydgoszczy o uzgodnienie projektu 

uchwały. Postanowieniem z dnia 24 listopada 2025 r. znak WOP.623.77.2025.RP Regionalny 

Dyrektor Ochrony Środowiska w Bydgoszczy uzgodnił projekt uchwały. 

 

Uwag nie wniesiono 

 

Wiceprzewodnicząca RM poprosiła o przedstawienie opinii Komisji do projektu omówionej 

uchwały. 

 

Opinia Komisji Połączonych RM w Więcborku: Budżetu i Finansów, Rolnictwa, 

Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminne i Porządku Publicznego oraz Oświaty, 

Kultury, Sportu i Spraw Społecznych – pozytywna 

Wiceprzewodnicząca RM zarządziła głosowanie. 

 Obecnych 12 radnych 

 

Za przyjęciem uchwały głosowało - 12 radnych 

Przeciwnych - 0 radnych 

Wstrzymało się od głosu - 0 radnych 

 

Zestawienie głosowania imiennego stanowi Załącznik do Protokołu i dostępne jest na 

stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku (zakładka: sesje Rady Miejskiej  

w Więcborku kadencja 2024-2029).  

 

 

Ad.17 Plan pracy Rady Miejskiej w Więcborku na rok 2026 i Komisji stałych Rady Miejskiej 

w Więcborku na rok 2026. 

 

• Plan Pracy Rady Miejskiej w Więcborku – przedstawiła Wiceprzewodnicząca Rady 

Miejskiej w Więcborku p. Beata Kopta /Załącznik Nr 3 do niniejszego Protokołu – 

do wglądu w biurze RM oraz na stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku/. 

• Plan Pracy Komisji Budżetu i Finansów RM w Więcborku – przedstawił 

Przewodniczący Komisji p. Krzysztof Sławek /Załącznik Nr 4 do niniejszego 

Protokołu – do wglądu w biurze RM oraz na stronie BIP Urzędu Miejskiego  

w Więcborku/. 

• Plan Pracy Komisji Rewizyjnej RM w Więcborku – przedstawiła Zastępca 

Przewodniczącego Komisji p. Dorota Wnuk /Załącznik Nr 5 do niniejszego 

Protokołu – do wglądu w biurze RM oraz na stronie BIP Urzędu Miejskiego  

w Więcborku/. 
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• Plan Pracy Komisji Rolnictwa, Ochrony Środowiska, Infrastruktury Gminnej  

i Porządku Publicznego RM w Więcborku – przedstawił Przewodniczący Komisji  

p. Jacek Kabattek /Załącznik Nr 6 do niniejszego Protokołu – do wglądu w biurze 

RM oraz na stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku/. 

• Plan Pracy Komisji Oświaty, Kultury i Sportu RM w Więcborku – przedstawiła 

Przewodnicząca Komisji p. Iwona Bonecka /Załącznik Nr 7 do niniejszego Protokołu 

– do wglądu w biurze RM oraz na stronie BIP Urzędu Miejskiego w Więcborku/. 

 

Ad.18 Wolne wnioski i informacje. 

 

W tym punkcie porządku obrad zarówno Wiceprzewodnicząca RM, jak i Burmistrz 

Więcborka z racji zbliżających się świąt i końca roku, złożyli radnym oraz mieszkańcom 

gminy Więcbork Życzenia Świąteczno-Noworoczne. 

 

Wiceprzewodnicząca RM udzieliła również głosu mieszkańcowi Więcborka, który zwrócił 

uwagę na problem, jakim są osoby nadużywające alkoholu, które przebywają w okolicach 

więcborskiego Rynku i Promenady. Winą za ten stan obarczał politykę koncesyjną oraz słabe 

zaangażowanie służb policyjnych w monitorowanie terenu podejmowanie interwencji. 

Sugerował baczniejsze przyjrzenie się problemowi i podjęcie stosownych działań.  

 

Na tym obrady zakończono. 

 

Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej słowami „zamykam obrady dwudziestej drugiej sesji 

Rady Miejskiej w Więcborku” zamknęła obrady. 

 

Prot. I. Mrozek 

Wiceprzewodnicząca Rady Miejskiej 

w Więcborku 

 

/-/ Beata Lida 

 


